
ZILE DE SARBATOARE, ZILE ŢINUTE ŞI ZILE DE LUCRU IN 
CALENDARUL POPULAR DE LA SFARŞITUL SECOLULUI AL 

XIX-LEA 

Condiţiile climaterice concrete ale spaţiului în care s-a derulat de 
veacuri viaţa şi munca poporului român l-a făcut pe acesta ca pe baza 
unor experimente şi cunoştinţe practice însuşite şi transmise de sute şi 
sute de generaţii, să-şi elaboreze un calendar în cadrul căruia zilele, săp
'tărnânile şi lunile reprezentau elementele ce marcau atât trecerea in
dividului prin această lume cât şi momentele optime pentru desfăşurarea 
<ictivităţilor materiale şi spirituale din cursul unui an. Intuind echili
brul ecologic creatorii acestui calendar au marcat legătura dintre ritmu
rile naturii cu cele ale activităţilor umane prin zile de sărbătoare care 
stabileau hotarele scurgerii timpului, prin zile ţinute care prefigurau 
perioadele faste sau nefaste pentru desfăşuraea unor activităţi şi prin 
zile de lucru care le asigurau existenţa materială cotidiană. 

Vom încerca în cele ce urmează să prezentăm câteva aspecte le
gnte de cele trei categorii de zile din calendarul popular de la sfârşi
tul secolului al XIX-lea pornind de la unele surse arhivistice insuficient 
valorificate până în prezent1 şi de la bibliografia existentă. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea pe teritoriul actual al României 
NCIU recunoscute două calendare, cel iulian, calendarul oficial al Româ
niei (Vechiul Regat) care Pra utilizat de biserica ortodoxă şi de credin
cioşii greco catolici şi calendarul gregorian, calendarul oficial al Impe
riului Austro-Ungar, care a fost acceptat în 1582 de biserica catolică. 

lntre acele două calendare erau diferenţe atât în ce priveşte numărului 
zilelor de sărbătoare cât şi data la care se ţineau aceste sărbători deoa
rece calendarul iulian era în urmă cu 13 zile faţă de cel gregorian. Anul 
bisericesc ortodox începea la 1 septembrie (zi care marca începutul 
creerii lumii la evrei 3671 şi la bizantini 5509) în timp ce la c.atolici 
;mul bisericesc începea la Advent, prima duminică din apropierea datei 
ele 30 noiembrie~. 

Zilele de sărbătoare din calendarul popular de la sfârşitul secolului 
al XIX-lea sunt preponderent religioase, numărul şi data ţinerii lor 
fiind stabilit de biserică în aşa fel încât să eşaloneze ritul creştin de-a 
lungul unui an bisericesc. În cadrul sărbătorilor religioase erau cinstite 
.un număr de persoane canonizate în trepte ierarhice: apostoli, sfinţi, 

1 Pentru redactarea prezentului material am utilizat informaţiile cuprinse în 
răspunsurile trimise dintr-un număr de 1230 localităţi la chestionarele „Programa 
pentru adunarea datelor privitoare la limba română" (1884) a lui B. P. Haşdeu şi 
„Cestionariu privind anticităţile ţerilor locuite de români (partea I-1893; partea 
.a I I-a 1895 a lui N. Densuşianu. 

2 Preot prof. dr. Ene Branişte, Liturgica generală, Bucureşti, 1993, p. 133, 
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evanghelişti, proroci, etc., gradul sărbătorii fiind determinat de faptele 
atribuite sfântului respectiv3 . 

!n ce priveşte numărul şi data la care se ţineau sărbătorile reli
gioase cea mai veche informaţie este din 1627, Tocmelile bisericii orto
doxe care „au izvodit zilele cele mari de preste an carele nime să nu 
cuteze a lucra nici sie nici în clacă" 4 • Erau stabilite un număr de 73 
zile de sărbătoare repartizate pe luni după cum urmează: septembrie -
6 zile (1, 7, 8, 14, 23, 26); octombrie - 6 zile (6, 9, 14, 18, 23, 26); no
iembrie - 7 zile (1, 8, 13, 14, 16, 21, 30); decembrie - 7 zile (5, 6, 9, 
13, 25, 26, 27); ianuarie - 6 zile (1, 6, 7, 25, 27, 30); februarie - 3 zile 
(2, 3, 24); martie - zile (9, 25, 26) plus sâmbăta lui Lazăr; aprilie 2 zile 
(23, 25); mai - 5 zile (1, 7, 8, 21, 25); iunie - 4 zile (18, 24, 29, 30); 
iulie 7 zile (8, 15, 17, 20, 22, 25, 27) şi august - 6 zile (1, 2, 6, 15, 25, 
29) la care se adăugau 12 Vinerii mari, a doua şi a treia zi de Paşti şi 
de Rusalii. Dacă adunăm la cele 73 zile de sărbătoare 52 duminici re
zultă că la începutul secolului al XVII-iea românii au avut un număr 
de cca 125 zile de sărbătoare5 . Tinând seama de numărul zilelor de săr
bătoare repartizat pe luni plus 'cele patru duminici rezultă că lunar se 
lucra, cu excepţia lunii aprilie (în anii în care nu cădeau Paştile în 
această lună) în medie cam 20 de zile; adică cam atât cât se lucrează, 
oficial, azi în România. În condiţiile în care în această perioadă nu se 
introdusese încă în cultură plantele prăşitoare (porumbul şi cartoful) iar 
obligaţiile ţărănimii aservite faţă de stăpânii feudali erau cât de cât 
acceptabile, acest număr de zile lucrătoare erau, se pare, suficiente pen
tru realizarea în bune condiţiuni a tuturor muncilor agricole, din mo
ment ce Biserica, ai cărei reprezentanţi, mai ales în Transilvania, nu 
se deosebeau din punct de vedere economic prea mult de marea masă 
a credincioşilor, a interzis să se lucreze şi în clacă. 

În secolele al :XVII-iea şi al XVIII-iea se constată, mai întâi în 
Transilvania şi apoi în Ţările Române o creştere spectaculoasă a cuan
ttunului obligaţiilor ţărănimii aservite faţă de stăpânii feudali, con
comitent cu introducerea unor noi plante în cultura agricolă tradiţio
nală, care necesita un volum de muncă mai mare d~cât cerealeLe 
păioase. în Transilvania majoritatea populaţiei fiind românească .î·şi 
ţinea sărbătorile după calendarul iulian care era cu 10 zile în urma celui 
gregorian, iar pe de altă parte în comunităţile mixte romanu ţineau 
şi unele s.Wbători catolice sau impuneaiU consătenilor de altă religi.e 
sărbătorile lor. 

O primă reacţie la această situaţie o reprezintă hotărâre.a Dietei 
reformate de la Alba Iulia din 1619 prin care se stabileau ca zile de 
sărbătoare: duminicile, Paştile, Rl!Saliile şi Crăciunul, precizând că doar 
în aceste zile cineva să nu poată fi obligat l,:i robotă şi că românii să 

8 Sărbătorile religioase după obieci!ul şi importanţa lor se pot împărţi în: 
praznice împărăteşti; serbările sfiinţilor cu priveghere şi polileu, sărbătorile sfin-
ţilor fără priveghere, sărbătorile mici, cf. Prof. Ene Branişte, op. cit., p. 144. . 

4 A. Răduţiu, în Civilizaţia medievald şi modernd românească, Cluj-Napoca, 
1985, p. 215. 

s Ibidem. 
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nu-şi impună ungurilor calendarul6 lor religios. Hotărârile Dietei n-au 
putut fi transpuse în practică, românii, ţinându-şi în continuare săr
bătorile lor. Actul Unirii cu Rr·ma din 7 octombrie 1098 cuprindea 
expres clauza „cum pre noi şi rămăşiţele noastre din obkeaiul besea
ricii noastre, a răsărituLui, să nu ne clintească ci toate ţărămoniile, 
sărbătorile, posturile, cum pân acum, aşa şi de acum nainte să fim a 
le ţine după calendariu v,:>chi"7. Autorităţile habsburgice n-aveau de 
gând să respecte A1ctul Unirii fapt ce reiese din Ceaslovul din 14 sep
tembrie 1700 în care după ce se preciza că „sărbătorile să se ţâie care 
sunt însemnat cu roşu şi au polileu şi evanghelii acele să se ţină, iar 
cei care vor ţine într-u altu chip să se .bârşlugu.i.ască cu 12 florini" erau 
treicute un număr de 45 de zile de sărbătoare pentru greco-catolid 
repartizate pe luni astfel: septembrie - 7 zile; octombrie - 3 zile: 
noiembrie - 6 zile; decembrie - 7 zile; ianuarie - 5 zile; februarie -
3 zile; martie - 2 zile; aprilie 1 zi; mai - 3 zile; iunie - 2 zile; 
iulie - 4 zile şi aug1:1st - 3 zile. Bi:serica greco-catolică a secularizat 
un număr de 28 zile de sărbătoare ortodoxă, majoritatea din lunile: 
martie, aprilie, mai, iunie, iulie, august; luni în care lucrul la câmp 
era în toi. 

Dieta de la Sibiu din 1714 a sta:bnit ca iobagul să f,aică 4 .zJ.le de 
lucru pe .săptămână cu br:iţele sau ou vitele după cum va hotărî stă
pânul8. Transpunerea în practicf-l a acestei hotărâri însemna că unui 
iobag român care ţinea toate sărbătorile ortodoxe şi îşi îndeplinea obli
gaţiile faţă de stăpânul feudal îi mai rămâne un număr de 28 zile de 
lucru, iar unui iobag g.reco-catoliic îi rămâneau un număr de 60 Zlile de 
lucru, într-un an calendaristic. In aceste condiţii autorităţile au încercat 
pe de o parte să reducă numărul sărbătorilor ortodoxe, iar pe de altă 
parte să impună greco-catolicilor unele sărbători catolice în vederea 
uniformizării calendarului religios. Decretul imperial din 28 mai 1732 
prin -care .s-a încercat acest lucr11 a stârnit nemulţumirea atât a orto
docşilor cât şi a greco-catolicilor, nemulţumire care a culminat cu me
moriul episcopului Inochentie Micu adresat împărătesei Maria Tereza 
şi prin mişcările religie.ase conduse de Sofronie din Cioara şi Visarion 
Sarai. 

Prin Regulamentul Iliric din 1711 s-a stabilit ca românii şi sârbii 
din Imperiul Habsburgic să fie supuşi Mitropoliei din Karlovitz şi să-şi 
păstreze calendarul vechi cu sărbătorile lor, iar în zonele în care trăiesc 
alături de catolici să serbeze împreună prima zi a m~rilor sărbători 
(Paştile, Rusaliile, Crădunul, Joia Verde) şi să nu fie obligaţi la slujbe 
domneşti în zilele lor de sărbătoare până când nu se va lua o hotărâre 
de reducere a acestora de către episcopul ortodox. în condiţiile în care 
Decretl11 imperial din 1732 n-a dat rezultatele scontate, Curtea de La 
Viena apelează la Mitropolia de la Karlovitz. In anul 1774 Sinodul 
ortodox a• procedat la reducerea săI"bătorilor de la 73 la 42, iar la 
22 mai 1786 acelaşi Sinod face propuneri pentru ţinerea sărbătorilor în 

6 Ibidem p. 216. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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oadrul bisericii de rit răsăritean, propuneri oe vor fi consfinţite prin 
Decretul :Lui Iosif al II-lea9 din 7 august 1786. Prin acest Decret s-a 
uniformizat regimul sărbătorilor pentru toţi românii din cadrul il:mpe
riului şi s-au stabilit ca zile de sărbătoare: 1, 6 şi 30 ianua,rie; 2 fe
bruarie; 25 martie; 23 aprilie; 21 mai; 24 şi 29 iunie; 20 iulie; 6, 15 şi 
29 august; 8 şi 14 septemb~ie; 14 .şi 26 octombrie; 8 şi 21 aoiembrie; 
6, 25, 26 şi 27 decembrie la oare se adăugau: Vinea Mare, a doua şi a 
treia zi de Paşti, Ispasul, a doua zi de Rusalii10, deci în total un număi; 
de 27 de zile de sărbătoare. 

Aplicarea Decretului s-a lovit de opoziţia cred.inci~ilor de rdnd şi 
a unor preoţi atât ortodoxi cât şi greco-catolici, din care oauză autori
tăţile laice .şi religioase ,au fost nevoite să facă repetate intervenţii, atât 
prii} republicarea DecTetului, cât mai al~ prin ordonanţe bisericeşti 
{foarte activi au fost vkarii districtului NăsăUidului în anii 1797, 1804) 
prin care se interzicea preoţilor să facă slujbe „în sărbătorile băbeşti 
şi să fie ei cei dintâi care sâ meargă la lUJcrul câmpului ca pHdă pentru 
popor"ll. 

Cea mai mare sărbătoare religioasă, atât în calendarul iulian cât ş1 m cel 
gregorian, este Paştile. Sărbătoarea Paştilor este cea mai veche sărbătoare creş
tină, ea fiind instituită de către apvstoli ca o comemorare a Cinei celei de 
taină în cadrul căreia, după cum mărturiseşte evanghelistul Luca: „Iisus luând 
pâinea şi binecuvântând-o, o frânse şi le dete zicând: mâncaţi, acesta este 
trupul meu care-le se frânge pentru voi . . . aceasta s-o faceţi pentru amintirea 
mea"' (Luca, 22, 19). Cina cea de taină a însemnat comemorarea Paştelui evreiesc 
de către Iisus şi cei 12 apostoli. Pesahul era sărbătoarea ce se ţineau la 14 Nisan 
(prima lună plină după echinocţiu de primăvară) în amintirea eliberării din 
robia egipteană şi a trecerii lor prin Marea Hoşie. Sărbătoarea avea un caracter 
familial şi dura şapte zile. in seara zilei de 14 Nisan după ce veneau de la 
templu membrii familiei se aşezau la masă (după ce, înainte, s-au spălat pe 
mâini) pe care erau puse azime, mielul pascal, vin, ierburi amare şi oţet. 
Şeful familiei lua o azimă, o binecuvânta, după care rupea o bucată din ea si 
mânca, apoi dădea şi la ceilalţi mesEni. Umplea paharul cu vin şi puţină apă, 
îl binecuvânta, cu o formulă rituală, bea puţin din el apoi dădea la restul să 
bea. Urma masa propriu-zisă in cadrul cărei:1 se beau patru pahare ritu3lc, i.ar 
când se întuneca se aprindea o lumânare12. 

La început comunităţile creştinz au ~C1rbi1torit diferit Paştile. Cele din 
părţile Siriei şi Asiei Mici, unde şi-a desf<işurat activit3te3 apostolii Ioan ~i 
Filip, sărbătoreau Învierea ţinând seama de ziua lunară, comemorând moartea -
Puştile Crucii - la 14 Nisan, ceasul al IX-lea (ora 15), cu care ocazie termii:i.au 
de ajunat şi începeau cinele şi agapele creştine, iar Paştele Învierii la 16 Nisan 
indiferent de ziua săptămânală în care cădea. Comunităţile din Egipt, Grecia, 
Palestina sărbătoreau Paştile după ziua săptămânală, considerând Vinerea ce;1 
mai apropiată de 14 Nisan ca Paştile Crucii, o sărbătoare de tristeţe şi post, iar 
duminica imediat următoare ca Paştile Învierii, zi de mare sărbătoareIJ. 

La Sinodul din Niceia (325) s-a hotărât uniformizarea sărbătorilor Pastilor ca 
zi a Învierii lui Iisus ~i modalităţile de stabilire a datei la care să "se ţină. 
Ca dată s-a hotărât ca prima duminică după luna plină ce urma echinocţiului 
de primăvară să fie fie socotită ca sărbătoarea Invierii. Cum prima fună plină 
stătea şi la baza stabilirii Paştelui evreiesc, Sinodul a hotărât ca Paştlle 

~ Ibidem p. 22G. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem p. 227. 
1 ~ Ene Branişte, Liturgica specială, Bucureşti, 1976, p. 170. 
13 Prof. dr. Ene Branişte, op. cit„ p. 175. 
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creştine să nu se ţină o dată cu cele evreieşti şi nici înaintea lor. Paştile creştine 
fiind ţinute în funcţie de două fenomene astronomice, unul cu dată fixă -
echinocţiu de primăvară - şi altul cu dată mobilă - luna plină - duminica 
în care se putea sărbători poate cădea în perioada 22 martie (în anii în care 
echinocţiul de primăvară coincidea cu luna plină şi era o zi de sîmbătă), 25 apri
lie (în anii în care prima lună plini.i după echinocţiu de primăvară era în 19 
aprilie, zi de luni)H. 

ln condiţiile în care, aşa cum am mai arătat, la sfâm,itul secolului al 
XIX-lea pe teritoriul României erau utilizate atat calendarul iulian cat şi cel 
gregorian Paştile erau sărbătorite de românii ortodoxi şi greco-catolici într-o 
duminică ce cădea în intervalul 4 aprilie (22 martie + 13 zile) - 8 mai (25 apri
lie + 13 zile) pe stil nou, diferenţa de zile la care se ţineau Paştile la români 
şi la celelalte naţionalităţi putând ajunge până la 13, cu implicaţii in ce pri
veşte şi alte sărbători: Floriile, Ispasul, Rusaliile. 

Anul bisericesc se împarte, în funcţie de Paşti, în trei perioade: prepascală, 
pascală şi postpascală. Perioada prepascală sau a Triodului începe cu Duminica 
Vameşului şi Fariseului (care cade cu trei săptămâni înaintea postului mare~ 
şi se termină cu Duminica lnvierii, durând 10 săptămâni. Cel mai important 
eveniment, din punct de vedere al dogmei creştine, ce se comemorează în 
această perioadă este moartea pe cruce a lui Iisus, în Vinerea Mare. Tot în 
această perioadă se sărbătoresc praznicele împărăteşti: Bunavestirea şi Floriile. 

Perioada pascală sau a Penticostarului durează de la Duminica Invierii 
până la Duminica Tuturor Sfinţilor, deci 8 săptămâni. în cadrul acestei perioade> 
cele mai importante sărbători sunt Paştile, înălţarea Domnului şi Pogorarea 

Sf. Duh. 
Perioada postpascală sau a Octoihului ţine de la Duminica Tuturor Sfinţilor 

până la Duminica Vame~:;ului şi Fari!.c:ului, durand între 26 şi 40 de săpt{1mani. 
în funcţie de data la care sunt ţinutP Paştile în cei doi ani calendaristici. in 
cadrul acestei perioade sunt ţinute praznicele împărăteşti: Schimbarea la faţ1i 
(6 august), Adormirea Maicii Domnului (15 august); Naşterea Maicii Domnului 
(8 septembrie); înălţarea Crucii (14 septembrie); Intrarea în biseric{1 a Maicii 
Domnului (21 noiembrie); Crăciunul (25-27 decembrie); Tăierea împrejur (1 -ia
nuarie); Botezul Domnului (6 ianuarie) şi întâmpinarea Domnului (2 februarie). 

Cele 14 sărbători menţionate mai sus sunt cele mai mari sărbători creştine, 
nwnite şi praznice împărăteşti, ele fiind şi cele mai vechi (Paştile şi Rusaliile 
fiind instituite în perioada apostolică). Aceste sărbători erau ţinute cu mare 
pompă şi solemnitate, preoţii şi ierarhii efectuând slujba cea mai amplă, citind 
si ceasurile împărăteşti la care participau şi împăraţii bizantini, iar în Ţările 
Române domnitorii cu întreaga curte:. Erau considerate zile de repaus absolut 
in care şi sclavii erau scutiţi de corvezi, se acrodau amnistii, se interziceau 
jocurile de teatru şi de circ etc. Iconografic cele 14 sărbători sunt reprezentate 
în bisericile româneşti sub numele de prăznicare pe iconostas ~i în perioada de 
preserbare şi postserbare erau puse la închinat pe tetrapod. 

Alături de praznicele împărăteşti biserica ortodoxă mai are ca sărbători 
şi zile închinate unor sfinţi mai importanţi: Sf. mucenic Dumitru (26 octombrie); 
Sf. arhangheli Mihail şi Ga'Vril .(8 noiembrie); Marele ierarh Nicolae (G d<>
cembrie); Sf. arhidiacon Ştefan (27 decembrie); Sf. Vasile cel Mare (1 ian.); 
Sf. Ioan Botezătorul (7 ian.); Sf. ierarhi Vasile, Grigore şi Ioan (30 ian.); Sf. 
mare mucenic Gheorghe (23 aprilie); Sf. împăraţi Constantin şi Elena (21 mai); 
Naşterea Sf. Ioan Botezătorul 24 iunie; Sf. apostoli Petru şi Pavel (2!J iunie); 
Sf. prooroc Ilie (20 iulie) şi Tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul (29 august). 

tn mentalitatea populară de la sfârşitul secolului al XIX-lea importanţa 
sărbătorilor se regăseşte în numărul zilelor calendaristice acordate, în pregătirile 
ce se făceau pentru sărbătoarea respectivă şi-n modul în care se desfăşurau 
aceste sărbători. 

Potrivit răspunsurilor la chestionarul lui N. Densuşianu cea mai mare 
sărbătoare religioasă riin calendarul popular este Paştile. Paştile erau sărbăto
rite trei zile dar erau precedate de săptămâna mare (neagră, a patimilor) şi 
urmate de săptămâna luminată perioade deosebit de importante din punct de 

14 Ibidem, p. 176. 
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vedere al credinţelor şi practicilor populare. Data la care erau ţinute Paştil<> 
era fixată de biserica ortodoxă după procedeul menţionat mai sus şi era comu
nicată la Bobotează de preoţi credincioşilor. 

Pregătirea spirituală pentru sărbătorirea Paştilor începea cu sdptămâna albă 
saua brânzei, ultima săptămână din câşlegi. In această săptămână nu se mânca 
carne de loc, alimentaţia bazându-se pe lapte şi produse lactate şi ouă şi nu 
se fac nunţi. în joia din această săptămână, numită şi joia furnicilor, femeile 
făceau o turtă în care puneau brânză şi o spoiau cu unt pe care o coceau în 
cuptor. Turta era dată unui copil care se ducea afară şi o mânca stârid pe un 
butuc iar o parte din ea o pune pe un moşuroi de furnici „cu credinţ~ că 

furnicile nu se vor prăsi pe la casa lor"10. 
Săptămâna albă se termina cu Duminica lăsatului secului care era o ade

-Yirată sărbătoare famil.ială în rtoate comunităţile săteşti. în toate familile se 
făceau pregătiri culinare deosebite pentru această duminică, „masa mare" din 
această zi nu se ridicf1 până a doua zi. Luni dimineaţa „unul din căseni se 
scula mai de dimineaţ[1, lua măsaiul cu fărâmiturile de pe el, cu ochii închişi, 
şi se ducea afară şi arunca fărâmiturile la păsări zicând: cum n-am văzut eu 
când am luat măsaiul aşa să nu vedeţi nici voi bucatele mele"IG sau „veniţi 
păsări să vă dau şi vouă din bucatele mele cu care prind postul dar şi voi să 
prindeţi post de la bucatele inele. Eu prind post pe şapte săptămâni, voi să-l 
prindeţi pe un an întreg"17. Tot în această zi se colăceau rudele mai în vârstă 
(părinţii, naşii, unchii etc.), adică familiile tinere mergeau cu un colac şi vin la 
ei ~i-şi cereau iertare, sărutându-le mâna, după care se puneau la masă. Dupii 
masa mare toţi plecau, împreună, la horă sau la cârciumă unde se continua 
petrecerea, tinerii primind la plecare un colac şi o lumânare. 

Fetele şi flăcăii rămaşi necăsătoriţi în c[1~legi erau batjocoriţi la lăsatul 
secului prin strigarea peste sat „se sloboade o roată de foc de pe un deal în 
timp ce unul strigă: M-a rugat, rugat / ... numele fetei ,' Să-i caut bărbat I 
Şapte pite mi-a dat / Şi-un dărab de usturoi I Aoleo! ce-o să mă fac / c:1 
pitele le-am mâncat / Bărbat nu i-am căpătnt / La urmă tot i-am aflat ; 
PC' ... I Că-i bătrân I Şade-nvăluit în fân I Şi ea invăluită-n otavă I Că nu 
mai poate de slabă"18. În părţile Maramureşului se puneau moşi sau babe din 
paie în locuri vizibile din uliţă :?i greu de luatlH. 

Prima zi după lăsatul secului se numea lunea curată zi în care femeile nu 
lucrPază nimic în afară ck• spălatul vaselor cu leşie „ca să nu le mănânce 
păsările holdele"20• în această zi nu era bine de mers la pădure deoarece „cad 
lemnele pe tine"21. În Slatina Timi~ului tinPrii umblau mascaţi prin sat, cu 
muzicanţi, de cei care se m:1scau nu se apropia îngerul bun timp de şaSf' 
săptămâni. 

Marţea din prima săptămtmă a postului era marţea strâmbd, a tunuluil2 

sau spolocania. Femeile nu lucrează în aceastii zi ca să nu se înstrâmbe21 şi ca 

15 1,,Joia furnicilor în săptămâna brânzei, fac turte cu brânză pe care o mă
nâncă noaptea când fac focul zicând: eu mănânc turtă cu brânză voi să vă mân
caţi una pe alta, din casa mea să fugiţi şi să nu mai fiţi, apoi îngroapă o bucă
ţică din turtă în cenuşa focului" (Vârtoapele de Jos, Teleorman); „femeile fac un 
fel de pâine frământată în care se pune şi puţină brânză şi o mânjesc pe dea
supra cu unt. Trimit un copil cu ea la un muşuroi de furnici unde mănâncă o 
parte din ea iar o parte o pun în moşuroi cu credinţa că furnicile nu se .vor 
prăsi la casa lor" (Pârvu Roşu, Argeş). 

16 In loc. Vaşcău, Bihor. „Plăcintele rămase din această zi sunt bune la va
cile care fată şi la porcii bolnavi" (Orlat, Sibiu). 

11 în loc. Câmpuri Surduc; .,fărâmiturile de pe masă să mâncaţi, nu roada 
câmpului" (Roşia, Gorj). 

ta In loc. Caraomer, Constanţa. Strigări peste sat se fac şi-n localităţile jud. 
Mehedinţi, Vlaşca, Dolj. 

10 In loc. Şugatag, Maramureş. 
20 Mirleanu, Constanţa. 
21 în loc. Slatina Timişului, Timiş. 
22 In loc. Câineni, Gorj „nu lucrează de frica trăznetului". 
2s In loc. Câmpuri Surduc. 
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să nu fie trăznite ele şi lucrul pe care-l fac la vară2\ „beau rachiu cu chiper 
până se îmbată ca să le crească cânepa. Dacă nu se îmbată, nu le creşte 
cânepa"2s. Din această zi începea de fapt postul şi zilele Sântoaderului. 

în calendarul religios Sf. Teodor Tiron (recrutul) are zi de serbare în 
17 februarie ca urmare a canonizării sale26 în anul 304. ln calendarul popular 
sfântul este cinstit nu pentru faptele pentru care a fost canonizat ci pentru 
caii săi care „marţi în prima săptămână din post tună de la munte şi nu ies 
la munte până marţi în a doua săptămână"27• în săptămâna cât ţ.ineau caii lui 
Sântoader femeile nu efectuează anumite munci; nu urzesc „pentru a nu se 
încurca caii în fire"28; nu torc; ţin sărbătoare ca să nu le calce caii lui Sân
toader29; şi mai ales nu umblă seara pe uliţă şi la moară._ Cele mai impor
tante zile din această săptămână erau vinerea şi sâmbăta. In ziua de vineri 
fetele înainte de răsăritul soarelui se duc la pădure sau la locuri curate (unde 
n-ajung găinile) şi caută rădăcini de iarbă mare sau popâlnic „când sapă, în 
locul de unde s-a luat rădăcina trebuie să pună sare, făină şi boabe"3o. Cu 
aceste rădăcini făceau leşie cu care se spălau pe cap la miezul nopţii. în unele 
localit[1ţi în loc de iarbă mare sau popâlnic se foloseau pentru leşie ogrinji din 
iezlea cailor31. După ce se spălau pe cap trebuiau să se pieptene zicând: 
„Toadere Sântoadere dă cosiţa fetelo1· cât coada iepelor şi chica copiilor cat 

coada cailor":t:. 
in noaptea de vineri fetele î~i fc.ceau de măritat „luau o masă, o întorceau 

cu picioarele în sus şi fata dezbrăcată se punea în genunchi pe ea. ln faţa ei 
se punea un copil curat cu o oglindă îndreptată spre fată zicând Sfinte Toadere 
arată soţul acestei fete"33. 

in ziua de sâmbătă se făcea colivă, din grâu decojit, care se ducea la 
bisericft unde preotul o sfinţea, după care se împărţea la copii sau oameni 
săraci. Cojile grâului erau păstrate, „se afumau cu ele" când erau bolnavi34. 
Din sâmbăta Sântoaderului se purtau slujbele pentru morţi şi se scoteau pomel
nicele". Slujbele se purtau în fiecare sâmbătă până în joia mare şi consta111. 
din blide cu câte 3 sau 5 prescuri. Oamenii se tundeau (rătezau părul) şi se 
rădeau după care se spălau pe cap cu apă în care au fost fierţi ogrinji din 
iezlea animalelor ca să le crească pi'irul mare şi frumos şi să nu le cadă:'-'. 
Tot în această zi se tundeau coamele şi cozile mânji'or de un an, a noatenilor 
şi a vitelor, dar nu era voie să pună mâna pe coarne"36; se încurcau caii ca 
să fie iuţi peste an „se cearc<I cai; care sunt săm'i.toşi, încalecă pe ei şi-i 
reped câte o bucată de loc ca să fie sănătoşi peste an":n. Animalele tinere 
caii şi bovinele - erau prinse în ham şi jug pentru prima dată în această zi 
pentru a le învăţa să tragă3B. 

Din marţea tunului începea pcstul mare, un post aspru de 7 săptămâni 
în care nu se consuma carne, lapte, ouă, peşte, alimentaţia populară bazându-se 
în general pe legume fierte. în cursul acestui post fetele şi femeile „lucrau 
foarte mult la ţesături şi cusături pentru a avea haine noi de Paşti"39, credinţa 

24 în loc. Mirleanu, Constanţa. 
25 In loc. Godineşti, Gorj; Păucineşti, Hunedoara. 
26 Sfântul a fost martirizat pentru o minune făcută de el în timpul prigoa-

nei lui Iulian Apostatul, cf. Prof. Ene Branişte, o.c. p. 225. 
21 ln loc. Pojoji, Vâlcea. 
28 ln loc. Câineni, Gorj. 
29 In loc. Pojoji, Vâlcea. 
:Jo în ole. Pojoji, Vâlcea. 
31 ln loc. Corod, Tecuci; Drajna de Sus, Prahova; Beilicu, Constanţa; Bogdă-

neşti, Tutova, etc. 
32 In loc. Sipeni Tuţcani, Covurlui. 
33 ln loc. Comlăuş, Arad. 
34 In loc. Câmpuri Surduc. 
35 In loc. Drajan de Sus, Prahova. 
36 în loc. Andrieşeni. Iaşi. 
37 în loc. Caravanu, Constanţa. 
38 In loc. Şinca Veche, Făgăraş. 
39 In loc. Măstăcani, Covurlui; „Toată lwnea are ceva strai înoit". 

39 - Acta Mvsei Porolisse11J1is, voi. XX, 1996 
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generală fiind că de Paşti fiecare dir. casă trebuie să aibe haine noi, măcar o 
cămaşă dacă nu se poate mai mult. 

Pentru sărbătorirea Paştilor se făcea curăţenia generală a gospodăriilor ::;i: 
a caselor „casele trebuie îngrijite şi ele căci ne bleastămă dacă le prinde învie
rea neîngrijite"40• Casele erau lipite. spoite, mobilierul era spălat şi curăţat, la 
fel şi textilele de interior. Curăţenia de primăvară a curţilor şi grădinilor înce
pea în perioada premergătoare Paştilor, arsul gunoaielor, adunate cu această 
ocazie Ia Mucenici, Alexii sau Blagoveştenie fiind o practică generală în toate 
localităţile rurale, având şi o semnificaţie magică de apărare a gospl'dăriilor de 
lighioane, jivine şerpi, etc. 

Postul Paştilor se încheia cu săptămâna mare (neagră) care era perioada 
cea mai aspră a postului. Ea ţinea de la Florii până-n noaptea Invierii. 

Prima menţiune a Floriilor, ca sărbătoare, datează din secolul al IV-lca în 
părţile Ierusalimului. Sărbătoarea marca începutul săăptămânii Paştilor şi era 
numită şi duminica aspiranţilor deoarece în această zi cei care voiau să se creş
tineze mergeau, cu mare solemnitate, la episcop pentru a-i cere să fie primiţi la 
botez. Sărbătoarea era prăznuită cu mare solemnitate atât la curtea bizantină 
cât şi la curţile domnilor români, în această zi împăratul acorda graţieri'1. 

În calendarul popular Floriile începeau săptămâna cea mai importantă din 
punct de vedere al pregătirilor pentru Paşti. în zilele până la joia mare oa
menii se spovedeau şi împărtăşeau. In duminica Floriilor preotul sfinţea la bise
rică ramuri de salcie verde care se împărţeau la credincioşi. Femeile căutau să 
primească nuiele cât mai lungi deoarece „credeau că va creşte cânepa mare cât 
nuielele"'2, numărau mugurii „de pe ele ca să vadă câţi pui vor avea la cloş
te"'3. Nuielele erau puse la icoană41 sau Ia grindă păstrându-le până vara când 
erau bune de afumat când sunt vremuri grele45• Oamenii se încingeau cu aceste 
nuiele ca să nu-i doară mijlocul la munca câmpului 46• 

În joia mare se termina purtatul slujbelor pentru morti cu care ocazie se 
dezlegau sărindarele, fiecare familie aducând la biserică „prescuri, colaci, vin, un 
pahar cu miere, fructe" 47 pe care le sfinţea preotul după care parte din cele adu
se rămâneau preotului (în localităţile în care paştile ce se luau în ziua de în
viere erau sub formă de anafură, aceasta se făcea din aceste prescuri), parte 
erau luate şi date de pomană în cimitir sau acasă. 

In dimineaţa zilei de joi mari se făceau focuri în cimitir sau acasă pentrn 
a se încălzi morţii. Focurile erau făcute cu bozii uscate sau cu nuiele de alun, 
adunate de copii în ziua de miercuri. Lemnele de alun ,,erau ruptP cu mâna 
în pădure. nu tăiate şi erau aduse acasă fără a le pune jos"48• înainte de a face 
focul femeile sau fetele scoteau apă din fântână şi o vărsau pe jos ca să aibe 
morţii pe lumea cealaltă. Cei care nu aveau fântâni „făceau acest lucru la pu.
ţuri străine după ce mai înainte au plătit apa cu câţiva gologani pe care i-a 
lăsat împrejurul puţului"rn. Apă din fântână se punea şi în oale noi pe un scaun 
aşezat lângă focul din ogradă50 sau în cofe noi pe care se punea şi câte o bucată 
de pâine sau mălai şi un cuţit crezând că „morţii care n-au pe nimeni să Ie dea 
pomană vin, mănâncă ~i beau şi se satură pe un an de zile"51• Pentru morţii din 

40 ·„Se face curăţenia caselor, mulţi ţin a se îmbrăca cu haine noi" (Fanatu, 
Prahova); „gospodarii se îngrijesc ca în casă să fie curăţenie" (Hănguleşt-. Râm
nicul Sărat) „toţi curăţă ogrezile de gunoaie şi casele le văruiesc" (Havârna, Do
rohoi); „se împodobesc pereţii caselor cu covoare şi scoarţe frumoase" (Raşova. 
Constanţa). 

' 1 Prof. dr. Ene Branişte. op. cit. p. 172. 
42 în loc. Andrieşeni, Iaşi. 
•3 In loc. Andrieşeni, Iaşi. 
41 În loc. Talpa Ogrezile, Vlaşca. 
•5 în loc. Şinca Veche, Făgăraş; Cuşmig, Constanţa. 
"' în loc. Gâşteşti, Vlaşca; Cioara Brăila. 
47 în loc. Heleşteni, Roman. 
<8 In loc. Roşia, Gorj. 
49 ln loc. Bogza, Râmnicul Sărat. 
5o în loc. Lăpuşata, Vâlcea; Licuriciu, Gorj; Gârla Mare, Mehedinţi. 
s1 ln loc. Călugăreni, Neamţ. 
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anul acela, în ziua de joi mari „se făceau nouă pituşti în care se punea câte 
un gologan şi o lumânare şi se dădea pomană la mormânt pentru a avea cu ce 
plăti vămile"~2, iar pentru copiii rătăciţi (născuţi morţi sau care au murit nebo
tezaţi) se împărţea peste focul din curte câte o turtă53 • 

.fo joi mare se băgau paştile în biserică. Paştile erau sub formă de ana
fură5~ făcută din prescurile aduse la biserică în această zi şi sub formă de pâine 
l)i vin. In localităţile în care paştile erau sub formă de pâine şi vin acestea erau 
plătite de o familie care .„trebuia să anunţe de vreme pe preot de aceasta deoa
rece erau mulţi care doreau să plătească paştile"55. 

Pâinea pentru paşti era fie o pâine obişnuită, fie una rituală pregătită de 
o văduvă bătrână5U sau de mai multe văduve57 curate. Făina din care se făcea 
această pâine era obţinută din grâul rezultat din adunarea spicelor rămase pe 
mirişte după secerat „numai pâine căpătată din acel grâu va fi fără părere de 
rău şi nespurcată"'8 sau din grâu de primăvară ales l.Job cu bob. Grâul : era 
râşnit lunea de către femeile ce s-au spovedit în acea zi, miercuri preotul face 
o molitvă după care femeile cern făina de nouă ori. Făina este frământată şi 
după ce „do~pea se coc mai multe pâini pe care joi le duc la biserică să le bine
cuvinteze preotul. Pâinea rămânea în biserică până sâmbătă când era tăiată în 
buc<'iţi mici 'ii pusă într-un ciubăr nou turnându-se vin peste ea şi se lăsa în altar 
până după Înviere când era împărţită credincioşilor61 . 

în Transilvania cei care plăteau paştile trebuiau să se pregătească şi pentru 
prânzul puştilor care se făcea în prima zi62 sau a treia zi de PaştiB3 • In Vechiul 
Hegat titorii (cei care au plătit paşti1e) trebuiau să pregătească pâine, vin şi 
peşte pe care în prima zi de Paşti le ducea şi le aşeza pe o masă în faţa bise
ricii .,Fiecare creştin după ce a luat paşti, la ieşirea din biserică primea de la 
titorii câte o bucată de pâine şi peşte şi un pahar cu vin"B 1• 

I n calendarul popular joia mare era data la care trebuiau fetele şi femeile 
să termine de tors cânepa deoarece „dacă până în joia mare nu-i toarsă apoi 
începe munca câmpului şi rămâne netoarsăss. Mamele îşi speriau fetele că dacă 
nu vor toarce cânepa până atunci vine joimărica „o babă ce locuieşte în bunge-

5~ In loc. Obârşeni, Tutova.. 
5a în loc. Cleanov, Mehedinţi. 
54 Din păcate în răspunsuri nu se menţionează decât în puţine cazuri sub ce 

formă erau paştile pe care le dădea preotul la biserică în noaptea învierii. 
55 In loc. Vaşcău, Bihor. 
5H În loc. Raciu, Gorj. 
57 în loc. Şinca Veche: „mai multe femei se adună şi ale câte două trei ocale 

de grâu curăţându-l de corpuri străine şi în urmă se adună la o casă unde cern 
făina de nouă ori, o frământă, o coace şi o duc la biserică" (Vraţa, Mehedinţi): 
„se asociază două trei gospodari, cumpără vin şi din făina ce se duce la maslul 
paştelui după sfinţire se ia două părţi din ea şi se amestecă cu făina lor, pe care 
o frământă şi fac prescuri pe care le duc la biserică impreună cu vinul" (Secuiul, 
Dolj). 

5s In loc. Cleanov, Mehedinţi. 
5" în loc. Şinca Veche; „Paştile se pregătesc de mai multe văduve curate, 

cumpără grâu de primăvară cu ocaua, îl aleg bob cu bob. Luni în săptămâna 
mare se spovedesc, îl râşnesc, miercuri frământă paştile şi le coc şi tot miercuri 
seara le duc la biserică" (Secuiul, Dolj). 

i;J „Paştile se fac de femei bătrâne curate care cern făina de nouă ori după 
ce preotul a făcut molitva, apoi frământă şi coc prescuri. Miercuri şi joia se duc 
la biserică unde se sfiinţesc. In noaptea Paştelui fac focuri lângă biserică, copiii 
::;i tinerii păzesc paştile să nu le fure cineva" (Gogoşu, Dolj). 

c;J In loc. Şinca Veche. 
62 în loc. Vaşcău; „,In ziua de Paşti se face sfinţirea ouălor si a cărnii de 

miel pe care omul o aduce la biserică, după care cheamă preotul, fruntaşii comu
nei şi ai bisericii la prânz" (Valeadiernii). 

oa In loc. Ciubanca, Şinca Veche. 
ui In I oe. Pârlita, Teleorman. 
us ln loc. Gângiova, Dolj. 
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turile întunecoase, neatinse de topor şi necălcate de picior de om"66 si arde de
getele. în unele localităţi în noaptea de miercuri spre joii mari umbia prin sat 
o ceată de copii strigând: „hupa, hupa, tors-ai stupa / câlţii, câlţii tors-ai câl
ţii I Ori i-ai tors, ori h-ai ros / Ori i-ai băgat pe sub gros / Şi i-ai răsucit după 
fus / Ori în furcă nu i-ai pus / C~nci ouă încondeiete / la leliţa pe perete. Copiii 
primeau, la plecare, ouă"67. 

In Vinerea Mare (seacă) femeile boiau ouăle pentru Paşti. Dimineaţa înainte 
de răsăitul soarelui oamenii alergau prin rouăse, sau se duceau la o fântână sau 
la un râu „la apa Moldovei şi se scaldă dinainte de răsăritul soarelui pentru ca 
să fie sănătoşi tot anul69. 

Sâmbăta era ultima zi a pregătirilor pentru Paşti. Femeile aveau cel mai 
mult de lucru în această zi deoarece trebuiau să pregătească mâncarea (colacii, 
pasca, mielul, etc.) să îmbrace casele de sărbătoare şi să facă ultimele retuşuri 
ale hainelor ce vor fi îmbrăcate pentru prima oară la Paşti. Sâmbătă seara „fie
care gospodină îşi pregăteşte blidul în care pune una sau mai multe paşti, ouă 
boite"70 pentru a fi duse la înviere. 

Pasca era făcută din aluatul pentru colaci din care .,se făcea o turtă ro
tundă pe care se punea un colac dintr-o viţă sau din trei patru împletite jur 
împrejur. In centru se face tot din viţe două diametre care se întretaie în formă 
de cruce, Spaţiul gol se umplea cu brânză de oi sau de vaci, frământată cu puţină 
făină de păpuşoii cernută cu sita deasă, şi cu albuş de ou. Totul se spoia cu 
gălbenuş de ouă înainte de a se pune la copt"71. Cele mai frumoase paşti erau 
puse în blid şi duse la biserică. 

Noaptea „pe la cântatul cocoşilor tot satul se ducea la biserică, la Invi!l
re"n. În noaptea învierii se făceau focuri lângă biserică şi se priveghea ca să 
vadă când se deschide cerul crezând că „cine vede cerul deschis primeşte ori ce 
ar cere"n. Tinerii păzeau paştile să nu le fure cineva, „cel care ar fi reuşit să 
fure paşti!e putea fura orice lucru, ziua în amiaza mare, fără ca să fie. văzut''74 • 

După slujba învierii „blidele ·CU pasca şi ouăle erau puse pe două rânduri, 
iar preotul le sfinţea"75. După sfiinţire participanţii la slujba de Inviere iau paşti, 
încheind astfel postul, „dacă nu iau paşti trebuie să postească şi în ziua de 
Paşti" 7 ';. în localitatea Orlat, Sibiu se credea că dacă cineva este pe munte în 
ziua ele Paşti şi nu poate lua paşti poate să mănânce muguri verzi de brad în 
locul paştilor pentru a putea încheia postul. 

Când se întorceau de la Înviere oamenii era bine să calce pe o brazdă cu 

16 In loc. Drajna de Sus, Prahova. 
i;; în loc. Orleşti, Vâlcea. 
68 Obiceiul era foarte răspândit în localităţile moldovene. 
T:9 în loc. Tupilaţi, Roman; „cine se scaldă înainte de a răsări soarele în Vi

nerea Seacă pe acela nu-l cuprinde boala tot anul" Broşteni, Suceava; „Cine vrea 
să n-aibă friguri peste an se duce şi se scaldă înainte de răs~itjul soarelui'· 
(Ţuţora, Iaşi). Obiceiul de a se spăla cu apă înainte de răsăritul soarelw mai era 
practicat şi în vinerea din săptămâna luminată numită şi Izvorul Tămăduirii „în 
vinerea după Paşti, numită şi Izvorul tămăduirii, se spală cu apă de la fântână 
:i;;au puţ zicând că e ziua când curge izvorul tămăduirii a cărui apă se împarte 
în toate apele şi cine se spală mai întâi se vindecă de toate neputinţele" (Glo
deanu Siliştea, Buzău). „Vineri este izvorul tămăduirii când anumite boale, mai 
ales pocelile din iele se vindecă cu ape din anumite izvoare bune de leac, sau cu 
apă neîncepută de la puţ" (Humele, Argeş); In localitatea Tupilaţi în joia din săp
tămâna luminată sătenii îşi curăţau fântânile iar a doua zi preotul făcea agheazmă 
cu care se sfinţeau fântânile. 

10 1n loc. Băleşti, Roman. 
71 În loc. Bătrâneşti, Roman. 
1z In loc. Plopana, Tutova. 
73 n loc. Buhociu Mare, Bacău. 
74 In loc. Zătreni, Vâlcea. 
7s In loc. Bătrâne'şti, Roman. 
16 In loc. Pârlita, Teleorman. 
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iarbă verde în care era înfipt fierul plugului ce era pusă lângă pragul casei „ca 
să fie veseli tot anul cum e câmpul când înverzeşte şi tari ca fierul" 77• 

In prima zi de Paşti înainte de a mânca trebuiau să ia paşti „nimeni, nici 
chiar copiii n-au voie să mănânce până ce n-au luat paşti care se aduc de la 
biserică într-un pahar acoperit"78. Inainte de-a lua paştile fiecare trebuia să se 
spele cu apă în care a fost pus: un ou, un ban de aur sau argint şi urzică şi să 
se îmbrace cu haine curate. Acasă paştile erau date de „tatăl sau cel mai în 
vârstă om 'din casă cu mâna lui. Cei care primesc paştile trebuiau să stea cu 
piciorul pe un topor"79. 1nainte de a se îmbrăca hainele noi prima dată prin ele 
trebuia să fie trecut „un fier ca oamenii să fie tari ca fierul" 80. 

In prima zi de Paşti nimeni nu trebuia să plece din satul lui8 1,, oamenii 
stând acasă şi pe la biserică unde se trag clopotele toată ziua „ca să se facă 
păpuşoiul bine şi cânepa mare"82. ln această zi nu se lucrează nimic, nu se mă
tură, nu se pregăteşte mâncare „masa de Paşti nu se ridică trei zile"83, oamenii 
„ciocnesc ouă şi se îmbrăţişează"B~. Înainte da-a mânca (după ce-au luat paşti) 
e bine să ia în gură o bucăţică de leuştean, peşte sărat, ouă roşu ca să fie apă
raţi ,.de bube" şi uşori cum e peşteleB5. Mâncarea de Paşti consta din pască, carne 
de miel „uscată în cuptor"B6 şi ouă înroşite. Nu era bine să mănânci fiertură de 
carne „că-i rău de 'dihanii" şi nici să umblii cu sare „că-ţi asudă mâna"87. 

ln ziua a doua de Paşti se duceau finii la naşi, copiii la părinţi, tinerii la 
bătrâni, în vizită cu colac, pască şi ouă înroşite. în această zi „masa stă încăr
cată cu mâncări şi băuturi toată ziua, naşii le dau să mănânce şi să bea, în 
urmă se duc împreună la scrânciob unde-şi continuă petrecerea"88. 

Scrânciobul (dulapul, leagănul) era făcut în săptămâna mare de către flă
căii din sat sau de către un cârciumar şi era pornit „a doua zi de Paşti şi umbla 
în toate duminicle şi sărbătorile până la Ispas"89• 

În Vechiul Regat în ziua a doua şi a treia de Paşti tinerii, de dimineaţa 
până la prânz, umblau cu vălăritul „umblau flăcăii cu lăutarii plătiţi pentru 
horă, din casă în casă, mai ales pe u~de sunt fete mari"9o. Vălarii când intrau 
în curţile gospodarilor „dădeau Cristos a înviat şi sărutau mâna bătrâni!or"91 , la 

n În loc. Bârzenii de Pădure, Gorj. 
~s In loc. Şinca Veche, Făgăraş. 
79 In loc. Drajna de Sus, Prahova. 
bo 1n ole. Albeni, Gorj; „înainte de a îmbrăca hainele noi petrec un cărbune 

din foc prin ele" (Peri, Mehedinţi). 
81 în loc. Drăgşeni, Teleorman. 
82 In loc. Broşteni, Suceava. 
bJ În loc. Gârla Mare, Mehedinţi. 
b~ în loc. Bistrkiaora, Neamţ. 
85 In loc. Bogza, R. Sărat; i.ntră în grădină şi gustă puţin leuştean ca să 

nu-i prindă frigurHe" (Zătreni, Vâlcea). 
b6 1n loc. Păstrăveni, Neamţ. 
87 în loc. Broşteni, Suceava. 
88 In loc. Chiojdeni, Neamţ; „a doua zi de Paşti cumetrii şi finii se duc pe 

la naşi cu câte o sticlă de vin şi o pască sau două. Naşii îi aşteaptă cu masa 
plină. După ce miinâncă şi beau se duc cu toţii la horă" (Dragomireşti•, Tecuci); 
„a doua şi a treia zi de Paşti ~e duc cu paşti şi cu ouă pe la naşi .iar naşul le 
dă mâncare şi băutură in urmă se duc la cârciumi unde-şi petrec naşii şi finii îm
preună" (Chiojdeni, R. Sărat); „merg pe la neamuri pă goştii" (Va'icău). 

89 ln loc. Grumezeşti, Neamţ. 
90 in loc. Avrămeşti, Tutova: „a doua zi de Paşti merg flăcăii la casele cu 

fete unde cântă şi joacă" (Mirceşti, Vaslui). 
01 In loc. Dulceşti, Roman; „a doua zi de Paşti umblă flăcăii cu lăutari pe 

la toate casele din sat. La fiecare casă dau Cristos a înviat, joacă şi primesc co
laci, pască, ouă bani" (Corod, Tecuci); „Toţi flăcăii din sat care joacă în horă um
blă cu vălăritul a ~oua zi de Paşti mai cu seamă pe unde sunt fete mari, acolo 
joacă înaintea casei apoi poftesc fetele în horă, fetele le dau pască, ouă şi bani" 
(Puieşti, Tutova). 
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casele unde erau fete mari „joacă puţin"D2 după care învită fetele la scrânciob. 
Vălarii primeau de la fete colaci, pască, ouă şi chiar baini. Pe fetele care nu 
dau colaci le dau afară din horă"93. 

După masă tot satul se aduna la scânciob unde „perechi, perechi de tineri 
stau în scaune şi se dau, iar restul joacă în horă, femeile şi bătrânii stând de-o 
parte şi privesc"111 . In scrânciob se dădeau şi femeile tinere ca să li se facă câ
nepa mare•·:1s. 

Prima săptămână după Paşti era săptămcina luminată „toată săptămâna era 
ţinută sărbătoare mai ales de către femei" 11n. Cine murea în această săptămână 
„mergea direct în cer"87. Din această săptămână începeau joile şi marţile ţinute. 
Din păcate informatorii nu dau prea multe detalii legate de sintagma zile ţinute 
cu toate că în toate localităţile rurale din Homânia în afară de joile şi marţele 
după Paşti se mai ţineau şi alte zile. Se menţionează doar că în aceste zile nu 
se toarce, nu se urzeşte, nu se opăre-:;te, e bine să fie ţinute sau ,,nu se lucră, 
chiar se face horă"11s. 

Se ţineau nouă joi începând cu joia mare şi terminând cu joia a noua, 
verde, a bulcilor, furtunoasă (prima joi după Duminica Mare). Dintre aceste joi 
cele mai importante erau: joia mare, joia ciorilor (în săptămâna luminată), joia 
paparudei (în săptămâna a treia după Pa-:;ti) şi joia verde, ultima, când se „credea 
că fierbe piatra în cer. în aceste joi nu lucră pentru ei la câmp, „nu ară pen
tru ei ci fac clacă pentru preoţi" 1oo din care cauză se numea şi joia popii. in sa
tul Frumuşelu jud. Tecuci „in joia din săptămâna luminată gospodarii cu preotul 
ies pe hotar cu nouă oale noi şi cu anafură din ziua de Paşti şi la toate crucile 
drumurilor îngroapă câte o oală şi anafură zicând: până aici are voie să vină 
piatra iar la noi s-o transformi Sf. joi în ploi". 

In unele localităţi din Vechiul Regat după Paşti se ţineau şi trei marţi, 
cea de-a treia fiind cunoscută şi sub numele de Hopotin, zi în care femeile nu 
lucrează nimic afară de făcut ţeste 101. 

La patruzeci de zile după Paşti se ţinea Ispasul, sărbătoare care cade în
totdeauna în zi de joi. în primele veacuri a creştinismului Înălţarea la cer era 
sărbătorită o dată cu Pogorârea Sf. Duh în a cinzecea zi după Paşti având la 
origine sărbătoarea evreiască a cinzecimii 1c2. Din secolul al Vrlea biserica a se
parat cele două sărbători, fixând data lnălţării in a patruzecea zi. Ambele săr
bători erau ţinute cu mare pompă de către credincioşi 103_ 

in calendarul popular Ispasul era considerată o sărbătoare importantă prin 
perioada de zece zile pe care o inaugura în care umblau căluşarii. Cu o zi înainte 
de Ispas, se credea că „zboară morţii spre cer"104 de aceea în ziua dej !înălţare 
l'emeile „împărţeau fire de ceapă verde şi usturoi însoţite de colăcei şi pahare 
de rachiu" 1'5. După terminarea slujbei religioase preotul iese cu credincioşii la 

n În loc. Sendreni, Covurlui. 
93 1n loc. Lupeşti, Covurlui. 
94 tn loc. Grinţieş Neamţ. 
!JS În loc. Obârşeni, Tutova; Sendreni, R. Sărat. 
96 în loc. Bogza, R. Sărat. 
n7 ln loc. Broşteni, Suceava. 
9e In loc. Ivăneşti, \/aslui. 
99 în loc. Blăjeşti, Bacău; Onceştii Noi, Tecuci. 
too In loc. Dăneşti, Gorj; „se ţin gazdele a lucra pe seama lor, ca să fe

rească Dumnezeu hotarul şi recolta de grindină, fac clăci pentru preoţi" (Şugatag). 
101 „s-au ţinut trei marţi după Paşti pentru grindină, iar in marţea a treia 

fac ţeste de pământ - ropotinul ţeştelor" (Bălceşti, Vâlcea); „ a treia marţi e 
marţea dracului" (Raşova, Constanţa); „a treia marţi după Paşti se ţine sărbătoar 
rea Ghermanu pentru_ semănăturile de pe câmp şi din grădini să nu facă viermi" 
(Torceşti, Tecuci). 

102 Prof. dr. Ene Branişte, op. cit. p. 140. 
JOJ Ibidem, p. 180. 
101 În loc. Mârleanu, Constanţa. 
105 „femeile fac păsat cu lapte dulce şi-l împart de pomană" (Spătărei, Te

leorman, T. Vladimireescu, Brăila). 
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câmp „unde face sfiinţirea apei pentru folosul semănăturilor" mi; apoi fac pomana 
lui Dumnezeu „fiecare locuitor îşi pregăteşte de acasă de-ale mâncării şi după 
sfiinţirea apei aştern rogojini lângă o tarla semănată, pe care stau de mănâncă 
şi beau"LB. ln unele localităţi în ziua de Ispas se numărau oile „se separau mul
gările de sterpe" 109 făcându-se stâna mai ales la munte" negreşit toţi oamenii iau 
rachiu în ploşti şi se suie la munte unde dau oile· la un loc, le însamnă şi le 
dau în sama scutarului, mieii în sama cârlănarului, apoi se pun la mâncat şi 
la băut"110. 

Pogorârea Sf. Duh este cunoscută ca sărbătoare în calendarul popular sub 
numele de Duminica Mare, rusalii fiind nişte fiinţe malefice asemănătoare Iele
lor care umblau prin aer începând cu Strat de rusalii (miercUTi, a 25 zi după 
Paşti) şi făceau rău oamenilor - îi poceau, schilodeau, înebuneau, etc. - care 
lucrau în ziua lor1 11 sau îi găseau pe câmp acolo unde jucau ele. Din această 
cauză femeile nu lucrează nimic în zilele de miercuri de la Strat de rusalii până 
la Duminica Mare 112, bărbaţii fac clăci la arat113. Pentru a nu fi .,apucaţi de ru
salii" se adună pelin în ziua precedentă ,.până nu sfiinţeşte soarele" 114 şi se pune 
la brâu, în rachiu sau vin şi,-1 beau; la fereastră, la straşina caselor, jugul boi
lor115. Cei care se îmbolnăveau de rusalii chemau căluşarii să joace 11 ~. 

10u în loc. M.ârleanu, Constanţa. 
107 In loc. Mârleanu, Constanţa. 
1os în loc. Oltina, Constanţa. 
io9 în loc. Obârşeni, Tutova. 
m In loc. Grinţieş, !S'eamţ. 
111 „cine lucrează în câmp în ziua lor nu li !>e face nimic în acele ogoare" 

(Hudeştii Mari, Dorohoi); „bărbaţii fac clacă la arat" (Bătrâneşti~ Roman); „cea 
mai periculoasă sărbătoare" (Cioara, Brăila); .,dacă vor lucra în Strat de rusalii 
atunci îi pocesc şi le aruncă toate lucrurile în aer" (Brebu, Prahova); „sunt zile 
pnimejdioase, cine sL' îmbolnăveşte se sluţeşte în şase săptămâni şi n-are leac" 
(Turcoaia, Tulcea). 

m în loc. Dediulesti, H. Sărat. 
m în loc. Bătrâneşti, Roman. 
111 ,Jn ziua precedentă se adună pelin până nu sfinţeşte soarele. A doua zi 

pun pelin la brâu, prin casă, la plug, la jugul boilor spre a-i feri de rusalii" (Hăn
guleşti, R. Sărat). 

115 „se pune pelin pe la tL5i, ferestre, coşare, jugul şi coarnele boilor ca să 
fie apăraţi de rusalii" (Colţea. Brăila) .,cei care nu poartă pelin înebunesc, de 
aceia îşi pun pelin la brâu şi la jugul boilor" (Tătăreşii de Sus, Teleorman) „au 
obicei atât femeile cât şi bărbaţii să bea rachiu cu pelin iar fetele şi flăcăii poartă 
pelin în sân şi la brâu" (Mârleanca, Dorohoi); „pun la cheotorile cămăşilor pelin" 
(Godineşti, Gorj); ,,se pune pelin la brâu, prin haine pe poliţe şi la jugul boilor 
pentru a nu fi luaţi din rusalii, oamenii şi vitele" (Biul, Constanţa). 

116 „Căluşarii sunt formaţi din şase jucători, un lăutar1 un bloj, un purtător 
al steagului., în total nouă persoane. Căpetenia e unul din cei şase jucători şi 
se numeşte vătaf. În fiecare an sunt legaţi pe opt zile, ei se leagă pe un număr 
fără soţ de ani. 

Jucătorii au costum obişnuit, pălării, cămăşi, izmene, opinci. Sunt încinşi cu 
bete, brăciri şi la picioare au pinteni de fier, brăciriţe cu clopoţei, în mână au o 
bâtă. Blojul poartă o piele de capră în formă de burduf, cu părul înafară, care-i 
acoperă capul până la umeri. în dreptul nasului, ochilor şi a gurii pielea este tă
iată. ln dreptul gurii sunt cusute câteva boabe de fasole în loc de dinţi. Blojul 
poartă o sabie de lemn. 

Cred că au puterea de a vindeca anumite boli, mai cu seamă pe cele cau
zate de sfinte. Când li se prezintă un bolnav îl pun cu faţa în jos şi se închină 
şi ei şi bolnavul, apoi trec cu toţii peste el crezând că peste puţin timp se vin
decă sau moare. 

Ei umblă prin sat timp de 8 zile şi joacă. Când joacă la un sătean cer să li 
se aducă pelin, usturoi şi sare pe care le pun în mijlocul horei şi în timpul jocu
lui calcă cu vârful opincilor pe ele. După terminarea jocului săteanul îşi ia 
pelinul, usturoiul şi sarea ca fiind bune de leac. ln timpul jocului îşi aruncă bastoa
nele înainte apoi la un semn al vătafului se reped să-şi ia fiecare jucător bastonul 
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:în sîmbăta dinaintea Duminicii Mari se ţineau moşii de vară când se fă
ceau pomeni pentru morţi crezând că „atunci toţi morţii se satură" 117 • Pomana 
care se dădeau pentru sufletul morţilor consta din lapte fiert eu grâu, mâncare 
caldă pusă în oale, străchini, ulcere noi, linguri şi lumânări cumpărate în spe
cial în acest scop 118, „la moşi ori cât de sărac ar fi omul dă de sufletul morţilor 
mâncaree caldă cu străchini şi o cantă cu apă sau vin" 119. Se credea că a doua 
zi, în Duminica Mare, pleacă morţii la câmpul cu dor, făcându-li-se dor de cei 
de acasă unde ajung luni dimineaţa. De aceia în acea zi varsă lapte la mor
mânt şi spală picioarele copiilor, care umblă prin sat, cu apă caldă, apoi le 
dă să mănânce lapte cu păsat, crezând că spală picioarele zdrobite şi întinate 
ale morţilor" 120. 

Dintre sărbătorile, praznice împărăte~ti, cu dată fixă cea mai importantă 
este Nasterea Domnului sau Crăciunul. Cu toate că Nasterea Mântuitorului ar 
trebui să fie prima sărbătoare creştină ea nu a fost receptată o dată cu Paştile 
~i Rusaliile deoarece în mentalitatea primelor comunităţi creştine accentul se 
punea pe ziua morţii (şi a învierii) divinităţilor adorate nu pe ziua naşterii lor. 
De aceea în primele secole comunităţile creştine şi-au concentrat atenţia asupra 
morţii şi învierii lui Iisus nu pe cea a Naşterii Sale. Istoricii bizantini conse=
nează că originea sărbătoririi Naşterii este strâns legată de sacrificiul unei mari 
mulţimi de creştini pe timpul lui Diocleţian care adunându-se să prăznuiască 
ziua Naşterii au fost arşi de vn121. La început comunităţile creştine au sărbătorit 
la diferite date Naşterea lui Iisus, cele apusene ţinând-o la 25 decembrie conform 
tradiţiei potrivit căreia recensământul lui Cezar August a avut loc la 25 decem
brie 754 ab urbe condita, în timp ce comunităţile răsăritene au sărbătorit-o îm
preună Botezul în 6 ianuarie, potrivit evanghelistului Luca Mântuitorul s-a bo
tezat în aceeaşi zi în care s-a născut la vârsta de 30 de ani (Luca, III, 23). In a 
doua jumătate a secolului al IV-lea şi-n comunităţile creştine răsăritene se ac
ceptă separarea Naşterii de Botez, excepţie făcând armenii care şi azi le sen-

său. Dacă un jucător nu se repede sau ia alt baston îl iau doi, îl ridică în sus, 
iar vătaful şi ceilalţi fac închipuirea bătăii la tălpile piqioarelor. Câteodată în 
timpul celor opt zile se face unul mut şi nu vorbeşte, acum nu prea se fac fiind 
greu de ţinut. 

în fiecare zi fac obiceiul trecerii hotarului mic astfel: lăutarul şi purtătorul 
steagului împreună arcuşul şi steagul în formă de unghii, iar ceilalţi trec pe 
sub el, apoi se învârtesc în jurul arcului şi a steagului lăutarul şi stegarul. La 
fiec(lfe două zile fac obiceiJul trecerii hotarului mare, unul din ei se pune cu 
faţa în jos la pământ, iar ceilalţi trec peste el, apoi se culcă altul şi trec peste el 
şi tot aşa până ce se culcă toţi. 

îmbrăcămintea cu betele încrucişate, brăcirita cu clopoţei, pintenii şi pielea 
de capră o poartă în fiecare zi numai de la răsăritul soarelui până la apus, după 
ce apune soarele n.-o mai poartă. In a opta zi, înainte de apusul soarelui, se duc 
cu toţii într-un loc retras şi se dezbracă de haine, desfac steagul cu tot ce este 
pe el, le bagă în desagi şi se ~etrag în tăcere în câte o parte la o mică distanţă, 
după care se reîntorc şi vătaful îi întreabă dacă sunt sănătoşi şi unde au fost. 
Ei răspund că sunt sănătoşi şi că au fost în negoţ. îi mai întreabă dacă au câş
tigat sau au pieqdut? Ei răspund că au pierdut. La sfârşit se duc la cârciumă şi 
se cinstesc. (Drăgoeşti, Dolj). 

117 fn loc. Mănăstirea Bistriţa, Neamţ. 

na In loc. Heleşteni, Roman; „în ajunul Duminicii Mari se dă lapte de po
mană în ulcele noi, străchinii noi, cu linguri de lemn noi. Laptele este fiert cu 
grâu, iar vasele sunt împodobite cu flori" (Avrămeşti, Tutova); „dau de pomană 
ulcele noi pline cu lapte fiert cu grâu" (Corod, Tecuci). 

119 în loc. Heleşteni, Roman; „toţi oamenii duc colaci la biserică şi fac po
mană morţilor dându-le oale cu lapte, la mănuşile oalelor leagă flori" (Orleşti, 
Vâlcea); „se umple o cană sau o strachină cu lapte, se pune una sau două lumfu... 
nări pe ea şi aşa le dau de pomană" (Cuşmig, Constanţa). 

120 în loc. Vârtoapele de Sus, Teleorman; Gâşteşt.i, Vâlcea. 
121 Prof. dr. Ene Branişte, op. cit. p. 157. 
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bează împreună'2~. Legătura dintre Naşterea Domnului şi sărbătorile solare pă
gâne ce cădeau în jurul solstiţiului de iarnă este recunoscută şi chiar demonstrată 
şi de istoricii liturgicii creştine de aceea ni se pare hazardată încercarea unor 
etnologi români de azi ele-a demonstra legătura dintre unele credinţe şi practici 
magice de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi arhetipuri, excluzând influienţa pe 
care a avut-o creştinismul asupra culturii populare, aceasta cu atât mai mult 
cu cât formarea poporului român a fost concomitentă cu creştinarea lui. 

în calendarul popular de la sfârşitul secolului al XIX-lea Crăciunul a fost 
cea mai lungă şi cea mai veselă sărbătoare de peste an. Numele sărbătorii este 
dat, potrivit credinţelor populare, de Crăciun, evreul bogat, bătrân, beţivm şi 
rău la curţile căruia au cerut mas Iosif cu Maica Sfântă când a simţit că i-a 
sosit ceasul să nască. Crăciuneasa care ştia de frica soţului, iniţial a refuzat să-i 
primească dar făcându-i-se milă, le-a dat sălaj în grajdul animalelor. După ce 
Crăciun, beat, vine acasă şi adoarme Crăciuneasa se duce să vadă ce fac stră·i
nii, unde ajungând o moşeşte pe Maica Sfântă. Când se întoarce în casă este sur.
prinsă de Crăciun care îi taie mâinile cu un topor. Crăciuneasa îşi pune mâinile 
în poala rochiei şi se duce la grajd să-i arate Maicii Sfinte ce-a păţit. Maica 
Sfântă îi pune mâinile la loc şi mâinile se fac de aur, strălucind mai tare ca 
soarele. Cân<d s-a întors Crăciuneasa în casă Crăciun şi-a dat seama că s-a PE'!
trecut o minune şi s-a dus, în genunchi, la grajd ca să-şi ceară i~rtare. Maica 
Sfântă l-a iertat si ca semn a iertării a dat numele lui sărbătorii Nasterii Dom-
nului.:!•. · · 

Pregătirile pentru sărbătorirea Crăciunului sunt, în mare parte, asemănă
toare cu cele pentru Paşti, accentul punându-se pe îngrijirea şi curăţirea case
lort, acestea urmând a fi vizitate ele două ori de către preot (cu icoana în ajunul 
Crăciunului 125 şi cu apă botezată la Bobotează) şi de către colindători. 

Crăciunul era precedat de un post de şase săptămâni, mai puţin a5pru de
cât postul mare. Flăcăii rămaşi neînsuraţi până la lăsatul postului ele Crăciun 
.,pun paie în butucul unei roţi vechi de car şi urcând cu ea pe un deal pin 
apropiere ii pun foc şi-o slobod la vale zicând: cum merge roata cu foc de iute 
aşa să ne însurăm noi în câşlegile Crăciunului"126• 

Lăsatul secului de Crăciun coincidea cu ziua în care biserica ortodoxă cin,
steşte pe sf. apostol Filip şi pe sf. Grigore Palama, sărbătoare care la începu
tul secolului al XVII-lea era ţinută ca „zi în care nime să nu cuteze a lucra nici 
sie nici în clacă" după cum am arătat mai sus. în calendarul popular la lăsatul 
postului de Crăciun se ţineau Filipii care în unele localităţi erau consideraţi un 
fel de patroni familiali moşteniţi pe linie maternă de către fete „fiecare familie 
are un llllmăr hotărât de Filipi după moştenirea femeii sau a stăpânei casei"121. 

Erau ţinuţi Fhlipii de toamnă şi de iarnă (sau de primăvară). Filipii de 
toamnă se ţineau şase zile, trei înainte de lăsatul postului, două după şi o zi în 21 

122 Ibidem, p. 159. 

123 într-un număr mare de colinde, mai ales în T.ransilvania apare motivul 
„Crăciun mort de beat". 

124 Legă,tura dintre numele sărbătorii Naşterii Domnului şi Crăciun evreul 
bogat, beţiv şi rău este menţionată într-un număr foarte mare de localităţi din 
toate părţile României. 1ntr-o icoană pe lemn clin secolul al XVII-lea din Osoi 
jud. Cluj apar doUă personaje, un bărbat cu o secure .in mână în faţa unei femei 
care uşor pot fi identificate cu Crăciun şi Crăciuneasa. Icoana a fost publicată 
de N. Sabău, în Monumente istorice şi de artă religioasă din Arhiepiscopia Vadu
lui, Feleacului şi Clujului, Cluj-Napoca, 1982, p. 221. 

125 Cu icoana se umbla în ajunul Crăciunului de către preot şi cântăreţi care 
la intrarea în ca5ă cântau Troparul Naşterii „Naşterea Ta Cristoase ... " Obiceiul 
s-a păstrat până ... n deceniul al treilea al secolului XX. Vezi pentru răspândirea 
colfudatului cu icoana şi Delia Bratu, I. Toşa, in AMET, 197,4.-75, 1975., p. 37, 
nota 16. 

1::e ln loc. Ungureni Ţigăneşti, Tecuci. 
121 In loc. Spătărei, Teleorman. 
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noiembrie când e Filipul cel şchiop sau cel Mare" 12s, sau numai trei zile „la lă
satul postului de Crăciun" 129 . In zilele de Filip1 „nu era bine a înjuga vitele"130, 

nu „se da sare la vite" 131, nu „se dă gunoiul afară din casă şi nici nu se împru
mută ca să nu fie vitele sfâşiate de animalele sălbatice" 1 n. femeile ,.nu cos, nu 
torc, nu mătură casele" 133 şi „încleştează dinţii pieptenilor ca să se încleşteze gu
rile fiarelor" 13' şi nu e bine ,.să scoată gunoiul şi cenuşa din casă pentru că vin2 
lupul şi fură un tăciune şi se prăseşte, negăsind tăciune nu se prăseşte" 1 '1 '. 

în postul Crăciunului se făceau şi pregătirile pentru colindat. Aceste pre
gătiri au variat de la zonă la zonă, în funcţie de formele de colindat practicate. 
Cele mai ample pregătiri pentru colindat se făceau în localităţile transilvănene 
în care flăcăii colindau în cete - berea, butea sau junii - riguros organizate. 
în acest caz de la începutul postului flăcăii ,îşi căutau casa la care să se adune 
şi să înveţe colindele şi unde să-şi petreacii de sărbătorPJH, îşi alegeau viitaful 
care asigura ordinea şi btma desfăşurare a colindatului, angaja muzicanţii şi re
prezenta ceata flăcăilor în faţa autorităţilor religioase şi laice. 

In toate localităţile din România în care flăcăii colindau în ceată la Cră
ci un, ceata avea un conducător care se numea vătaf sau cămăraş 13" de care as
cultau toţi. Mai erau aleşi dintre flăcăi casierul care aduna banii şi ~apa cel 
care aduna colacii, carnea şi alte daruri pe care le primeau colindătorii uo. 

Săptămâna Crăciunului este precedată de Ignaq, ziua în care se tăiau por
cii „de Crăciun se cumpără îmbrăcăminte mai puţină dar fiecare ţine să aibe 
câte un porc pe care-l taie la Ignat ca să aibe carne la sărbători, de aceia se 
spun<' Paştele fundul Crăciunului sătu'ul"IH. 

1 ~ 8 „Sunt ţinuţi mai mult de către femei pentru ca vitele să fie sănătoase şi 
apărate de animale sălbatice. Se ţin şase zile, trei înainte de lăsatul secului de 
Crăciun, două după, şi o zi in 21 noiembrie când e Filipul cel mare sau cel 
şchiop, cel mai periculos" (Beilicu, Constanţa) „se ţin pentru lupi şi nici nu dau 
gunoiul afară între 12 şi 17 noiembrie". Filipul cel şchiop se ţine la 21 noiembrie 
(Tătărăştii de Sus, Teleorman); „sunt '12 şase toamna şi şase primăvara. Cei de 
toamnă sunt intre 12-16 noiembrie şi Filipul cel şchiop la 21 noiembrie, cei de 
primăvară sunt în 30 şi 31 ianuarie şi 1, 2, 3, 4 februarie. Nu se lucră nimic 
nici in casă nici afară, nu se dau găuri cu sfredelul sau s.piţelnicul, nu se îm
punge cu acul sau cu sula, nu se bat pari în pământ, nu se scoate gunoiul din 
casă şi din grajd afară, nu se dă nimic de acasă nimănui, nu se împrumută foc 
din casă" (Drajna de Sus, Prahova); „sunt şapte în săptămâna când începe postul 
Crăciunului se ţin şapte zile în care nu se mătură prin casă, nu se dă nimic din 
casă pe la vecini, femeile nu lucrează nimic în acele zile" (Bâtca, Dolj). 

129 „Sunt pe timpul toamnei, la lăsatul secului de Crăciut1r, îi serbează trei 
zile, neumblând cu pieptenii şi ragila, asemănând aceste unelte cu dinţii fiarelor 
sălbatice" (Ruginoasa, Neamţ); „se ţin trei zile, nu se dă gunoiul afară din caJ>ă, 
din ogradă, nu să dă foc la vecini" (Turcoaia, Tulcea). 

130 In loc. Trifeşti, Covurlui. 
131 în loc. Zătreni, Argeş. 
132 In loc. Seimenii Mari, Constanţa. 
1a3 în loc. Spătărei, Teleorman. 
m în loc. Ghiojdeni, R. Sărat. 
135 In loc. Pădureţi, Argeş. 
136 în loc. Bogza, R. Sărat; „e păcat a lăsa afară ceva din colinde" Vaşcău, 

Bihor. 
137 în loc. Corbu, R. Sărat. 
1as La casa „unde colindătorii fac petrecea acaţă un steag făcut din năfrămi 

spre a vesti locul unde să se adune tot satul" Haţeg. 
139 „Căpetenia lor se numeşte cămăraş" (Folteşti, Covurlui); „căpetenia lor 

se numeşte vătaf" (Dobreni, Neamţ). 
HO „Cel care primeşte banii se numeşte casier iar cel care adună colaci~, 

carnea, trandafirii se numeşte iapă" (Nisipurile, R. Sărat). 
141 In loc. Parachioi, Constanţa; „cu câteva zile înainte de Crăciun ·ţiecare 

taie câte un porc gras pentru a avea ce mânca de sărbători şi peste iarnă" (Or
leşti, Vâlcea). 
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în ziua de ajun, ~au !n ziua în care se frământa pentru colaci, colindeţe, 
pupeze sau bolindeţii care se dădeau ca daruri colindătorilor se făcea, în unele 
localităţi, judecarea pomului sterpH2• „în ajunul Crăciunului când femeile fră
mântă aluatul pentru colaci se ducea, cu mâinile pline de aluat, împreună cu 
bărbatul ei cu un topor la pomul care nu face roade. Bărbatul se '.face că taie 
pomul pentru că nu face roade, dar femeia prinde pomul cu amândouă mâinile 
şi se roagă să nu-l taie că la anul va face roade"„3• 

In ziua de ajun era bine să-ţi intre, primul, în casă un bărbat (pentru că 
se credea că el aduce noroc, sănătate, îndestulare, în timp ce femeile aduc blăs
tămăţie 144 . Musafirul era poftit să stea pe pat sau pe un scaun ca să stea peţitorii 
la fete şi cloşca pe ouă 1·1 5• 

De Crăciun se ura cu Bună dimineaţa şi se colinda în cete, cu steaua. cu 
vifleimul, cu turca (cerb, capră), cu vasilca. Uratul cu Bună dimineaţa la moş 
Ajun se făcea în dimineaţa ajunului de către copiii mici" în ajunul Crăciunului 
până a nu se face ziuă copiii până la 12 ani se adună la o casă de unde umblă 
pe Ia case zicând: Bună dimineaţa la moş Ajun I Căr-i mai bună a lui Cră 
aiun / Că-i cu miei, cu purcei i Cură baba după ei / Dă-mi colacu / Că mi-i 
dragu I Dă-mi alune / Că-s mai bune / Dă-mi nuci / Că-s mai dulci. Celui care 
este în fruntea grupului de copii i se dă un blid cu grăunţe de grâu, cucuruz, 
fasole, să le arunce prin casă, atunci strigă cu toţii rod în grâu"HI;. 

Uratul cu Bună dimineaţa la moş Ajun este menţionat în localităţi din 
Transilvania (unde copiii se mai numesc şi piţărăi) şi din judeţele: Argeş, Buzău, 
Constanţa, Dâmboviţa, Dolj, Ialomiţa, Mehedinţi, Muscel, Olt, Prahova, Teleor
man, Tulcea, Vâlcea şi Vlaşca. În toate localităţile copiii primeau ca dar pentru 
urat, colindeţi, un fel „de covrigi în formă de 8 deschişi în partea de sus" 1H 

care erau puşi în colinde sau în trăstuţele pe care le purtau cu ei. Colindele 
erau nişte „bastoane k:le alun care după ce au fost curăţate de coajă au fost în
făşurate în formă de spirală cu fâşii de tei. Bastoanele se afumau la foc făcut 
cu paie sau coajă de mesteacăn după care se înlătura coaja de tei"H8• 

Copiii care umblau cu Bună dimineaţa purtau cu ei „felinare făcute din 
coajă de cireş aprinsă" 14~. Ei intră în curtea gospodarului strigând „Bună dimi
neaţa lui Moş ajun, că-i mai bună a lui Crăciun" iar vătaful sau un copil care 
are tată şi mamă .„intră în casă, se aşează turceşte în faţa vetrei focului şi cu 
colinda descântă în foc: .„Bună dimineaţa lui Ajun / Că;-i mai bună a lui Cră
ciun / Ce-i în casă să trăiască / Ce-i afar să izvorască / Oile lânoase / Vacile 
lăptoase / Porcii graşi, unturoşi I Să-i mănânce oamenii sănătoşi / Boii trăgă
tori / Stupii roitori / Caii !neurători / Bani şi sănătate / Că-i mai bună decât 

1' 2 ,„în ziua de ajun femeia cu mâinile pline de aluat merge cu altă femeie 
cu o bărdiţă şi ameninţă pomul care nu face roade" (Havârna, Dorohoi); „bărba
tul merge împreună cu femeia la pomul care nu rodeşte, bărbatul ţine în mână 
un topor şi zice către femeie: eu tai pomul acesta iar femeia zice să nu-l taie că 
la vară va face poame. Zic asta de trei ori" (Taşpunar. Constanţa); „dacă un pom 
nu face roade se duc la el doi oameni Ia Crăciun când fac colacii, unul ameninţă 
pomul cu toporul iar celălalt se face a,-1 ruga să nu-I taie că în vara1 viitoare 
negreşit va face roade" (Sipeni Tuţcani, Covurlui); :,„bătrâna pe când frământă 
colind.iţele în seara de 2:J spre 24 decembrie, cu mâinile încărcate de cocă din 
postava /de pâine iese afară şi merge la părul care nu face roade cu o secure şi 
ţinând securea cu amândouă mâinile dă cu ea în păr zicând: faci pere ori te tai. 
Face aşa de trei ori" (Vraţa, Mehedinţi). 

1ia în loc. Brăieşti-Popeşti, Iaşi. 
1-14 In loc. Şugatag, Maramureş. 
m În loc. Mihăeşti, Buzău. 
14u în loc. Haţeg, Făgăraş. 
m In loc. Pârvu Roşu, Argeş. 
1•s În loc. Slăveşti, Vâlcea; „în ziua ajunului copiii taie nuiele de alun., Ie 

curăţă de coajă, le înfăşoară cu fâşii de coajă de tei în cruciş, pe urmă le afumă 
cu foc de paie, apoi înlătură teiul de pe ele. Cu ele umblă şi primesc colindeţi sau 
colaci" (Prunişoru, Mehedinţi). 

149 în loc. Bobăiţa, Mehedinţi; colindătorii poartă câte un proţap care are în 
vârf coajă de cireş aprinsă" (Balta, Mehedinţi). 
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toate, după care se ridică şi dă cu colinda în grirldă pentru ca gazda să aibe 
grâul mare şi frumos" 15~. Urătorii primesc colindeţele „care sunt puse dinainte 
într-un ciur pe boabe de grâu, porumb, fasole şi tot felul de alte seminţe. cu care 
gazda iese afară şi le împarte. Când pleacă copiii urează să fie belşug în câmp" 152_ 

în localitatea Drăgăşani, Teleorman, gazda dă unuia dintre copiii „care are tată 
l?i mamă şi e mai frumos la faţă un colac făcut anume „drept Dumnezeu" penr 
tru ca pâinea să fie albă şi frumoasă ca faţa copilului". 

Colindatul propriu zis se făcea în seara ajunului şi ţinea cele trei zile ale 
Crăciunului, de la Crăciun până la Bobotează (cu Turca, Capra). Cu steaua şi cu 
vifleimul colindau numai băieţii „parte femeiască n-are dezlegare să umble" 153 . 

Textele de stea şi de vifleim erau învăţate din cărţi. Amploarea colindatului din 
unele părţi ale Transilvaniei. în special din satele care au aparţinut fostelor re
gimente grănicereşti, ca pregătire, organizare şi modul de desfăşurare nu este 
întâlnită în nici-o altâ zonă a ţării. 

In ajunul Crăciunului femeile, între alte bucate, făceau şi turte unse cu 
julfă de cânepă 155 • Julfa se obţinea „fierbând sămânţa de cânepă care apoi se 
strecură de coajă" 156• în seara ajunului se făcea masa, adică pe masă se punea 
otavă sau paie, boabe de grâu porumb, secară, etc şi se acopereau cu faţa de 
masă pe care se punea un colac, sau mai mulţi colaci şi aşa se ţinea masă până 
la Bobotează iar o parte din grâu, porumb, secară se punea în cel de sămânţă ca 
să nu se facă neghină şi buruieni 156 restul boabelor dându-se păsărilor din curte 
ca să fie ouătoare, otava şi paiele se dau la animale ca „să sporească" 158 • Colacii 
de pe masă erau consumaţi de către căseni care puneau o bucată pe fereastră 
„chemându,-se păsările la masă ca să nu strice grâul vara" 158• Tot pentru apăra
rea bucatelor de stricăciunile provocate de păsări, vara, femeia cea mai în vârstă 
din casă în seara de ajun, după ce se întuneca bine, lua cenuşă din vatră cu 
ochii închişi zicând „cât văd eu acum atât să vadă păsările să strice roada şi 
locul" 159. In ziua de păsărenie (1 februarie) până-n răsăritul soarelui aceeaşi per
soană lua puţine boabe de grâu,; porumb cânepă, etc şi le arunca afară zicând: 
„na-vă păsări, asta să vă fie mâncarea voastră păstă an nainte dintoate buca
tele şi legumele mele"; apoi lua o mână din cenuşa din ajun şi o arunca zicând 
„cum am văzut eu când am luat aşa să vedeţi şi voi să mâncaţi ori să stricaţi 
bucatele mele" 16°. 

In noaptea de Crăciun „ţineau cu orice preţ ca focul să nu se stingă din 
vatră" 16 1 în care scop „încă din post caută oameni un butuc de lemn pe care îl 
pun pe foc ca să ardă toată noaptea" 1s2. În focul ce se făcea în noaptea Crăciu
nului se puneau şi „lemne verzi de. cer ale căror tăciuni erau buni de leac vite
lor bolnave" 163 sau „lemne de măr, tăciunii lor fiind aruncaţi după preot când 
umblă cu botezul ca să nu se facă tăciune şi buruiene prin grâu" 1si. în seara aju-

150 In loc. Siseştii de Jos, Mehedinţi; „în timp ce vătaful vrăjeşte unele fe
mei au obiceiul de-a arunca cu boabe de porumb, grâu, fasole, cânepă în copiii 
de afară" (Peri, Mehedinţi). 

151 în loc. Vaţa, Olt. 
152 „cel care se îmbracă turcă e considerat necurat şi dacă moare în 6 săptă

mâni preotul nu-l împărtăşeşte" (Ohaba, Făgăraş); „cine joacă turca 6 săptămâni 
e afurisit" (Voila, Făgăraş). 

15a In loc. Broşteni, Suceava. 
154 In loc. Sipeni Tuţcani, Covurlui. 
155 In loc. Pârlita, Teleorman. 
156 în loc. Şugatag, Maramureş. 
157 In loc. Năsăud, Şugatag, Maramureş. 
158 În loc. Busla, Suceava. 
159 In loc. Surduc, Hunedoara. 
160 In loc. Surduc, Hunedoara. 
161 In loc. Bogza, R. Sărat. 
162 în loc. Orlat, Făgăraş. 
163 In loc. Peri, Mehedinţi. 
164 In loc. Gângiova, Dolj. 
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nului se aprindeau „candelele la icoane şi se afuma cu tămâie" 165 şi se făceau fo
curi în curţi „ca să fie apărate gospodăriile' de boli şi de rele"166. 

Crăciunul se sărbătorea în general trei zilei, şapte zile ,„din prima zi de 
Crăciun până la Anul Nou nu se lucra nimic ca să nu se nască copii schilozi"167, 

sau până la Bobotează, cele 12 zile reprezentând cele 12 luni ale anului ms. Cum 
va fi timpul în aceste zile aşa va fi şi în lunile anului următor169. In perioada 
de la Crăciun până la Bobotează femeile nu lucrează „cine va toarce, va coase, 
va ţese, va la şi are vite, acestea îi vor făta viţei schimonosiţi"110. In ziua întâi 
dP Crăciun nu se mătură în casă, nu se scoate gunoiul din grajd, Murdăria din 
casă adunată în primele două zile de Crăciun se mătură în a treia zi şi se ţine 
până la Anul Nou când se pune la pomi ca să fie roditori 111. In prima zi de Crăciun 
se umbla la colindat, dar era ruşine să te îmbeţi172. Se credea că e bine să-ţi 
intre primul în casă un bărbat nu o femeie. In ziua a doua de Crăciun merg 
finii la naşi „ducând cu ei câte un colac. Finii dau naşilor colacul sărută mâna 
~i apoi împreună se pun la masă" 173 • în zilele de Crăciun flăcăii care au umblat 
la colindat chemau fetele la casa berii unde şi petrec împreună171 , In zilele de 
Crăciun după ce ieşeau de la biserică „merg oamenii la neamuri p-omenie"175. 

In a opta zi după Crăciun Biserica creştină sărbătoreşte Tăierea împrejur şi 
Sf. Vasile. Sărbătoarea a fost generalizată în secolul al V-lea la comuni'tăţile 
creştine răsăritene şi în secolul al VI-lea la cele apusene 176. La început creştinii 
sărbătoreau prin post ziua de I ianuarie pentru a se deosebi de păgânii care pe
treceau zgomotos cu jocuri şi obiceiuri indecente şi imorale cu ocazia încept,
tului Anului Nou - Calendae Ianuarii - sfârşitului Saturnaliilor, etc. 177 Pe 
măsura consolidării creştinismului postul a fost înlocuit cu prăznuirea veselă ~i 
în această zi este cinstit şi Sf. Vasile arhiepiscopul Cesarei Capadociei, canoni
zat la 1 ianuarie 37fl şi începutul anului civiL 

în calendarul popular sărbătoarea este cunoscută îndeobşte sub numele de 
Anul Nou sau Sf. Vasile. Seara ajunului Anului Nou era cel mai prielnic timp 
pentru desfăşurarea unor activităţi cu substrat magic. Se putea pronostica cum 
va fi vremea în cursul anului viitor cu ajutorul calendarului de ceapă. Calenda
rul ele ceapă este menţionat în toate localităţile rurale româneşti, el constând 
d)n scoaterea a 12 foi dintr-o ceapă pe care se pune sare, fiecare foaie \fiind 
menită pentru o lună a anului. în dimineaţa de Anul Nou se uitau la foi şi care 
foaie era uscată însemna că luna respectivă va fi secetoasă~ cantitătea de apă de 
pe foi reprezentând cantitatea de precipitaţii ce vor cădea în lunile respective. 

In ajunul Anului Nou umblau copii cu pluguşorul 178 iar flăcăii cu plugul 
cel mare „cu care arau pe la case prin bătătură apoi semănau grâu"179. In dimi
neaţa Anului Nou copiii care au umblat cu pluguşorul veneau cu semănatul „in
trând în casă copiii zic sănătate noului, la mulţi ani cu sănătate după care sea-

165 în loc. Broşteni, Suceava; Ruginoasa, Neamţ. 
166 In loc. Cuiejd Gârcina, Neam; „sr-au făcut focuri în curte până în vremea 

lui Cuza Vodă" (Bogdăneşti, Suceava), 
167 în loc. Corbu, R. Sărat 
168 In loc, Broşteni, Suceava, Dioşti, Romanaţi. 
1s9 In loc. Dioşti, Romanaţi. 
110 In loc. Siviţa, Covurlui. 
111 In loc. Şugatag, Maramureş. 
172 In loc. Haţeg. 
i1a In loc. Vaşcău, Bihor. 
m ln loc. Orlat, Făgăraş. 
17s In loc, Năsăud; „a doua zi de Crăciun seara feciorii cheamă :fetele la 

cină, acestea se duc cu un colac cu scoverzi pe el" (Sibot). 
176 Prof. dr. Ene Branişte, op, cit„ p. 162. 
111 Ibidem. 
178 Cele mai ample informaţii legate de pluguşor provin din localităţile mol

.clovene. 
119 In loc. Mărăcineni, Buzău. 
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mana grâu"1so. Tot in ajunul anului nou în localităţile moldovene, mai ales, tinerii 
umblau la colindat cu capra, ursul, calul, etc, iar fetele îşi căutau de ursită. Cele 
mai dese practici de căutat de ursită sunt: număratul parilor de la gard; lovitul 
animalelor culcate, punţile; pusul blidelor; pusul sămânţei de cânepă sau a pe
rilor de porc pe o plită încinsă, ascultatul afară. 

în ziua de Anul Nou dimineaţa copiii umblau cu sorcova, iar moaşele dă
deau copiii la grindă. „La Anul Nou merg părinţii cu copiii până la 3 ani şi cu 
plocon la moaşă. După ce se adună toţi, moaşa ia pe fiecare copil~ îi pune pe 
cap un covrig şi-l ridică de trei ori să atingă grinda cu capul. După ce a dat pe 
toţi copiii, moaşa şi părinţii se pun la masă şi petrec împreună" 181 . Pentru a avea 
spor la lucru în anul ce-a început în ziua de Anul Nou era bine ca fiec'.lre om 
,.să ia în mâini uneltele cu care va lucra şi să le ridic~ în sus de trei ori" 182• 

Boboteaza se numără alături de Paşti şi Rusalii printre cele mai vechi săr
bători creştine. Dacă Paştile şi Rusaliile corespundeau, ca data, unor vechi săr
o<atol'i evreieşti, Boboteaza îşi are originea, după unii liturgici 193 în sărbătoarea 
alexandrină Naşterea Eonului care se ţinea în noaptea de 5...2_pre 6 ianuarie mar>
când solstiţiul de iarnă după calendarul egiptean. 

După recunoaşterea creştinismului ca religie oficială a Imperiului, Bobo
teaza era sărbătorită cu mare pompă şi solemnitate. ln ajun se făcea sfinţirea 
apei (Agheazma Mare) cu care se botezau, a doua zi, catehumenii care s-au pre
gătit sufleteşte prin post şi ajun în acest scop. La slujba solemnă din ziua de 
Bobotează se citeau ceasurile mari la care participa împăratul cu întreaga curte_ 
In Ţările Romăne la slujba clin această zi participa domnitorul cu toţi dregătorii 
lui mi. 

ln calendarul popular Boboteaza, numită şi Apă botează, încheie sărbătorile 
CrAciunului, până la Bobotează fiind voie să se colinde1h5• 

ln ajunul Bobotezii „când mai este un ceas până se face ziuă se face sfin
ţirea apei în biserică apoi umblă preotul cu cântăreţul prin sat de sfiinteşte ca
sele"186. înainte de-a veni preotul .,fetele pun mărgele la pragul uşii ca să treacă 
popa peste ele, postesc toată ziua iar seara mănâncă un ou fiert tare şi sărat, 
nu beau apă de loc, se culcă cu mărgelele sub pernă ca să-şi viseze soţul" 187 . Când 
preotul intra in casă trebuia să stea pe pat sau pe un scaun ca să stea peţitorii 
la fete „femeile puneau sub lăicere grăunţe ca să stea popa pe ele apoi le dă
deau la găini ca să fie ouătoare şi să clocească bine la vară" 188 . Fetele furau din 
„mătăuzul preotului busuioc, cu mâna stângă, şi-l puneau noaptea sub cap ca să-şi 
viseze ursitul"139. 

Preotul şi cântăreţii care umblau cu apă botează erau precedaţi de-o droaie 
de copii care „chiraleisează în ograda oamenilor: Popa cu feisa / Tură alunii I 
Preu,teasa cu leasa / Diacu cu baltagu / Crâsnicul cu sacul / Tură alunii. Stă
pânul iese din casă cu cana cu alune şi le aruncă pe jos. Copjii se reped ca să 
apuce cât mai mul.te apoi pleacă )a altă casă. Stăpânii ştiu că-i aproape popa şi 
se pregătesc să1-l aştepte cu crucea de lemn înfăşurată într-un mănunchi de bu
suioc în care ard şi două lumânări de ceară" 19o. Femeile pregăteau „fuiorul popii" 
care se dădea preotului alături de un colac; fuiorul se alegea cu ochii închişi şi 

180 ln loc. Băleni, Covurlui; „copiii în dimineaţa de sf. Vasile umblă cu se
mănatul, fiecare având în buzunar grâu şi când intră in casă zk sănătate nou
lui, Ja mulţi ani cu sănătate şi aruncă câte o mână de grâu prin casă" (Onceştii 
Noi, Tecuci). 

1s1 In loc. Odaia, Teleorman. 
1s2 în loc. Movileni, Tecuci. 
IE3 Prof. dr. Ene Branişte, op. cit., p. 163. 
181 Ibidem, p. 164. 
195 La Bobotează se desfăceau cetele de tineri formate in vederea colindatu-

lui, se împuşca turca. 
186 în loc. Marginea Uscaţi, Neamţ. 
187 In loc. Haţeg. 
188 ln loc. Ruginoasa, Suceava. 
1s9 1n loc. Orlat. 
190 In loc. Şugatag, Maramureş. 
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cum era el a.'ia va fi şi cânepa în anul acela" 191• în dimineaţa de ajun femeia 
„până nu stinge lampa strânge gunoiul din casă şi-l păstrează până primăvara 
când îl pune în straturile de ceapă zicând: a5a cum n-am mâncat eu aşa să nu 
mănânce nimic roada mea. ln ziua de ajun se ajună"lfl2 • 

In ziua de Bobotează preotul face sfinţirea apei mari „când ies popii cu cru
cile la râu flăcăii din sat vin călări pe cai ca să-i boteze să fie sănătoşi tot 
anur·1:1a. La sfinţirea apei fiecare sătean ducea vase cu apă care erau sfinţită de 
preot. Agheazma era adusă acasă şi cu ea erau botezate animalele „fiecare om 
după ce vine de la biserică cu vasul cu agheazmă se duce la coşarul sau graj
dul vitelor şi le stropeşte ca să fie apărate de boli şi de rele"1D 4• Cu agheazmă 
se botezau si fântânilews din care cauză în satele în care alături de români tră
iau şi evrei. aceştia în ajunul Bobotezii îşi luau apă în doniţe pentru cinci şase 
zile 1':u. Agheazma era păstrată peste an fiind bună pentru _„curăţat" vasele spur
-cate „dacă într-un vas cade un şoarece vasul se spală cu apă sfinţită şi vasul 
rămâne curat" 1'17 si fântânile când cade o vietate în ele1'18 si era bună în cazuri 
de boală la oameni şi la animalelml. . 

în noaptea de (i spre 7 ianuarie şi în ziua de Sf. Ion umblau iordănitorii 
„băieţii de la 15 ani în sus se adună la o cârciumă sau la o casă unde mănâncă 
şi beau pe seama dării ce au plătit-o noii veniţi pentru a fi primiţi între iordă
nitorll Capul iordănitorilor se numeşte şi popă şi poartă o căldărusă un<le strâng 
banii şi în care are apă - agheazmă - cu care iordănesc. Un ajutor poartă o 
ţepuşă în care se pune carnea care o primesc. Intrând în casă iordănitorii iau 
în braţe, pe rând, pe toţi membrii familiei şi-i ridică în sus de trei ori. De multe 
-0ri în glumă sătenii ies afară şi se aşează pe un butuc gros, iordănitorii trebuind 
să-i ridice cu butuc cu tot. Pe Ioni iordăn-itorii îi udă cu apă dacă nu le dăruiesc 
ceva. în ziua de Sf. Ion iordănitorii stau la usa bisericii ca să iordănească mai 
cu seamă pe cei care au scăpat în timpul nopiii"200. 

La 40 de zile după Crăciun se sărbătoreşte de către biserica ortodoxă Intâm
pinarea Domnului iar de către cea catolică Curăţirea Sfintei Marii (Festum Puri-

1'1 1 în loc. Arpaşu! de Jos, Făgăraş; „fuiorul ce-l primeşte preotul în ajunul 
Bobotezii. AtunC'i când cineva primeşte ceva în plus peste ce avea de priITllit: se 
zice că a primit fuiorul popii (ceva pe deasupra)" (Săsciori, Alba); „cel mai fru
mos fuior îl dădea preotului" (Rimetea, Alba). 

m ln loc. Humele, Argeş. 
1113 In loc. Pârvu Roşu, Argeş; „,flăcăi se duc călări pe caii lor la biserică 

şi acolo preotul îi botează pe ei (descălecaţi) şi pe caii lor" (Viziru, Brăila); „în 
ziua de Bobotează e obiceiul să-şi scoată vitele, mai ales caii, în preajma locului 
unde se face Iordanul şi preotul stropeşte cu agheazmă vitele ca să fie sănătoase" 
(Dăenj, Constanţa); „la Iordan adună toate vitele la un loc, acolo merge preotul 
cu prapuri, face slujba peste ele şi le stropeşte cu apă" (Haţeg). 

1!1·1 în loc. Macrina, H. Sărat; „se stropesc vitele cu agheazmă ca să înmul
ţească şi să fie păzite de rele" (Racoviţa, Argeş); „se stropesc cu agheazmă vitele 
de acasă, ocoalele, grajdurile, coteţele" (Călugăreni, Neamţ); „stropesc vitele cu 
agheazmă, li se dă să mănânce pâine şi grâu şi li se lipeşte de coarne o cruce de 
ceară" (Turcata, Dorohoi); „botează cu apă sfinţită de preot toată averea mişcă
toare şi nemişcătoare" (Ionăşeşti, Tecuci). 

193 „toarnă agheazmă în fântâni şi putini cu varză" Casin, Bacău. 
WG ln loc. Casin. Bacău. 
m In loc. Orlat, Făgăraş. 
19s '„Când a căzut o vietate in ele şi a murit se scoate toată apa, se curăţă, 

.apoi se sfinţeşte cu agheazmă. Când s-a înecat un om, fântâna se astupă" (Vadu
rile, Neamţ). 

1"fl ,.se păstrează pentru cazuri de boală, pentru a se spăla sau stropi cu ea" 
(Buhociu Mare, Bacău). 

2oJ în loc. Humele, Argeş „merg flăcăii la fântână, se pune un flăcău care 
este mai sănătos şi la fiecare le toarnă câte o ciutură cu apă în cap oricât de 
'frig este" (Galinceaua, Dolj); „flăcăii ţin calea fetelor când vin cu vasele la fân~ 
tână şi le udă, apoi se adună la o casă unde fetele aduc mâncare şi fac masă co
mună unde le cântă lăutarii şi petrec până seara" (Suhaia, Teleorman). 
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ficationis Beatae Mariae Virginis). La Roma sărbătoarea a fost introdusă de papa 
Gelasie în anul 494 pentru a înlocui sărbătoarea Lupercaliilor care se ţinea la 
15 februarie. De Lupercalii aveau loc procesiuni cu făclii aprinse în cinstea zeu
lui Pa111, ocrotttorul turmelor de lupi. Cum în apus Crăciunul se ţinea la 25 de
cembrie si sărbătoarea Curăţirii a trebuit să fie mutată de la 14 februarie la 2 
februarie· când se împlineau 40 de zile de la Naştere. În comunităţile răsăritene 
mutarea datei sărbătorii s-a făcut de împăratul Iustin I pentru a scăpa Constanti
nopolul de calamităţi201. 

In calendar4l popular sărbătoarea este cunoscută sub numele de Stretenie. 
Se credea că daca „iese ursul din vizuină şi merge la pădure va începe în curând 
primăvara, iar dacă intră în vizuină iarna va dura"2c2. Stretenia făcea parte din 
Filipii de iarnă, ca dată (30 ianuarie - 4 februarie) zile ce erau ţinute întocmai 
ca şi cei de toamnă. 

La 1 februarie era ţinut sf. Trif care era considerat patronul grădinarilor şi-a 
vierilor. în această zi se face agheazmă la biserică cu care se stropesc „plantele 
si legumele pentru a nu fi stricate de omizi"203_ în localităţile viticole de Sf. Tri
fon „fac sfinţiri de apă în vii, dezgroapă o viţă\ o ung cu usturoi, toarn!_ puţin 
vin peste butuc apoi petrec în vie"2c4• 

Acestea au fost sărbătorile praznice împărăteşti cu cele mai mari implicaţii 
în calendarul popular. Alături de acestea mai erau un număr de sărbători creş
tineşti sau de zile ţinute pe care le vom prezenta în ordine cronologică. 

La 17 ianuarie era ţinut Sânpetru de iarnă „nu se lucra că e rău de lupi"205, 
iar la 18 ianuarie era Tănasea ciumei „ţinut pentru ciumă"2°6 . Tot pentru ciumă 
era ţinut Sf. Haralambie. la 10 februarie, „sfântul care a legat ciuma cu un lanţ 
de fier"20;. Se face colivă', sau se ia grâu curat, şi se duce la biserică iar după 
sfinţire se aduce acasă şi se dă la toate dobitoacele ca să fie sănătoase"208 , sau 
se ţine până vara „când se dă găinilor să nu moară"209 • Sf. Haralambie se ţine şi 
ca patron al casei210. de ziua lui fâcându-se praznice. Sfântul cu ciuma legată cu 
un lanţ este des întâlnit în tematica icoanelor pe sticlă din Transilvania. 

Luna martie începea cu zilele babelor. Mai importante se credea a fi baba 
de primăvară2 1 \ baba de vară2.12 şi baba ·de toamnă21a, cum era vremea în aceste 
zile aşa va fi şi în cele trei anotimpuri. Prima zi din martie se mai numea şi 
Dragobete-cap de primăvară, zi în care femeile legau Ia mâna sau Ia gâtul fete
lor, copiilor sau al lor, ca să nu-i prindă soarele vara, „un şinorel impletit dintr-un 
arnici roşu şi unul alb şi un ban de argint"2H. Mărţişorul se purta până când 

201 Prof. dr. Ene Braniste, op. cit., p. 166. 
2o2 În loc. Orlat. · 
203 „Se face agheazmă la biserică şi se ţine peste an, cu ea se stropesc grădi

nile şi ţarinile pentru a fi ferite de insecte" (Plopana, Tutova); .~este mai mare 
peste grădini şi ţarini şi peste gândacii care le strică" (Jijila, Tulcea). 

204 în loc. Odaia, Teleorman; „se duce câte unul din fiecare casă la via lui, 
taie o viţă la un capăt şi toarnă vin peste ea, apoi se aduP1ă cu toţii la un loc, 
pun masă acolo şi se cinstesc" (Spătărei, Teleorman); „se unesc mai mulţi locui
tori care au viile la un loc, sau în apropiere, fiecare stăpân taie câte o viţă de 
la trei butuci zicând să dea Dumnezeu ploaie şi să le păzească de stricăciuni, apoi 
se pun de mântuie o ploscă cu vin" (Cuşmig, Constanţa). 

20s Jn loc. Orlat. 
2os în loc. Clopotiva, Hunedoara. 
~01 în loc. Vestem, Sibiu. 
zea In loc. Mărăcineni, Buzău, Parachioi, Constanţa. 
2Ja „poartă ciuma" (Ohaba, Făgăraş). 
210 în loc. Risipiţi, Dolj. 
211 în loc. Brebu, Prahova. 
212 In loc. Ghiojdu Bâsca, Buzău. 
rn în loc. Grădişte, Hunedoara; „se duce grâu la biserică şi acel grâu e b'l.ln 

când dă molima la păsări" (Dara, Buzău); „de sf. Haralambie prăznuiesc oameniii 
că e bine contra ciumei şi a bubelor la oameni" (Orlat, Sibiu). 

214 Jn ole. Sirineasa; „a semănăturilor" (Orleşti, Argeş). 
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înfloreau pomii215 sau pana la Arminden21G şi atunci „şnurul îl pun pe un cireş 
inflorit ca fata să fie albă şi frumoasă ca florile cireşului"217 iar cu banul din el 
se cumpăra vin pe care „amestecat cu pelin îl bea întreaga familie pe iarbă verde 
la Arminden"2 18. 

Mentalitatea populară a acordat o mare importanţă zilelor de la începutul 
lunii martie în ce priveşte pornitul plugului. La începutul lunii se ducea grâu la 
biserică „unde preotul citeşte molitva grâului, apoi îl duc acasă şi-l amestecă cu 
grâul de sămânţă"219; se făcea agheazma cu care se stropeau vitele şi plugul 
înainte de-a se duce la arat. Agheazma se putea face acasă „cheamă preotul acasă 
'ele face agheazmă cu care stropesc vitele şi plugul"22D sau „în vechime se strân
geau toate plugurile din sat Ia un loc pe un maidan, chemau preotul de făcea 
agheazma şi stropea toate plugurile şi vi,tele, apoi toate plugurile arau de clacă 
grădinile şi locurile din ţarină a vădanelor şi a oamenilor săraci până la amiază 
iar după amiază mergeau la ogorul lor221. 

La Sr,nţi .~e găteşte plugul pentru a trage măcar o brazdă dacă nu se poate 
mai mult. După ce înjugă boii pun în coarnele lor câte un colac iar stăpâna casei 
umblă împrejurul boilor şi a plugului cu tămâie aprinsă şi agheazmă ca să dea 
Dumnezeu roadă câmpului, Stăpânul cu un copil pleacă la câmp unde după ce 
a tras o brazdă ia colacii din coarnele J!llugului şi pe unul il azvârle de-a lungul 
ocazdei şi de va cădea cu faţa în sus e semn că anul va fi bogat iar de va cădea 
cu faţa în jos e semn că anul va fi secetos"222. 

Despre Sfinţi sau Mucenici se credea că „bat cu măcicele in pământ ca să 
intre gerul şi să iasă căldura"223, de aceea oamenii făceau focuri prin curţi ca 
să-i încălzească pe mucenicim. Focurile se făceau cu „toristea din staulele vi
telor"22s, cu ,,gunoaiele strânse prin măturaţul curţii pentru a se arde răutăţile"226 , 
cu bozii2Z'7, cu gunoaiele „adunate de prin curţi şi grădini şi aprind cârpe cu 
care afumă şi prin casă ca să fie feriţi de şerpi şi boale"228. Peste focurile făcute 
săreau copiii de trei ori strigând: „cum sar eu focul aşa să sară puricii de la 
mine"229; „să intre răceala şi să iasă căldura"230• Pentru a apăra de şerpi pe oa-

215 In loc. Sirineasa; „a lucrului în timpul verii" (Orleşti, Argeş). 
21s în loc. Sirineasa; „a culesului" (Orleşti, Argeş). 
217 „se pune la gâtul copiilor fetelor şi a femeilor câte un ban de argint, le

gat cu aţă albă împletită cu aţă roşie, iar la Armfoden îl dezleagă de la gât şi 
aţa o leagă de un trandafir inflorit ca să fie frumoase ca trandafirul~ (Tonţeşi, 
Iaşi); „îl poartă până Ia finele lunii când şnurul se pune pe un cireş înflorit ca 
fata să fie albă şi frumoasă ca florile cireşului" (Frumoasa, Teleorman). 

218 In loc. Chiliile, Roman. 
210 In loc. Chiliile, Roman. 
2w In loc. Mărăcineni, Buzău; Ciubanca Someş. 
221 In Ioc. Ciubanca, Someş; Gălăşeşti, Argeş. 
222 în loc. Bătrâneşti, Neamţ. 
223 fn loc. Bogdăneşti, Tutova; „ies mai multe pluguri, femeile toarnă câte 

un vas cu apă pe coarnele plugului ca să fie vara umezeală şi să rodească câm
pul" (Drklu, Olt); „în luna martie când ieşeau la plug, acum mulţi ani in urmă, 
era obiceiul de a lua cu dânşii mai mulţi colaci pentru a-i da de pomană ca să 
dea Dumnezeu rod ogoarelor" (Bereşti, Covurlui); „în ziua cea dintâi când ieşeau 
la plug se făceau colaci mari care împreună cu vinul se sfinţeau şi se dădea plu
garilor apoi plecau la arat" (Neguleşti, Tecuci'). 

22~ în Joc. Corod, Tecuci; „mucenicii bat cu bâtele în pământ să creacă iarba" 
(Sendreni, Covurlui); „bat cu măciucile ele scot căldura şi ascund frigul" (Uda de 
Jos, Argeş); „în acea zi vin mucenicii cu măciucile şi dau cu ele în pământ să 
iasă căldura" (Andrieşeni, Ia1i). 

22s In loc. Ungureni, Tecuci. 
226 în Ioc. Ilovăţu, Mehedinţi. 
221 în Ioc. Costeşti, Argeş. 
228 In loc. Spăterei, Teleorman. 
229 în loc. Pănatu, Buzău. 
~ao în loc. Gargalic, Constanţa; „sar peste foc ca să fie iuţi ca focul\ ~i să 

aibe noroc" (Brebu, Prahova); „strigă, câr1d sar, să intre răceala şi să iasă căl
dura" (Cara Murat, Constanţa). 

40 - Acta Mvsei Porolissensis, vol. XX, 1!196 
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meni şi pe an!imale „femeile iau o oală cu foc peste care pun trenţe de cârpe 
şi dau ocol casei, grajdului, pe la toate animalele din ogradă ca să-i ferească Dum
nezeu de şerpi"2a1. 

De Sfinţi se făceau mucenici. Erau două feluri de mucenici, iunii care se 
făceau din „pâine dospită" şi alţii care se făceau din „pâine nedospită". Ambele 
feluri de mucenici aveau forma unui 8 culcat. Cei care se făceau din pâine dos
pită „se fac din pâine în formă de 8 în care se pun boabe de cânepă şi se coc 
in cuptor. Când se scot se frâng în coarnele plugului apoi îi aruncă în sus zicând 
•Că atâta să se facă bucatele la vară"~J.1, sau se ungeau cu miere şi se dădeau po
mană. Cei care se făceau din pâine nedospită ,„se fierb în apă sărată se scot în 
străchini cu zeamă cu tot, peste ei se pune miez· de nucă, julfă (lapte de să
mânţă de cânepă pisată, strecurată) şi miere sau zahăr"233 . 

La 17 martie se ţinea Alexie. în calendarul religios „cuviosul Alexie, omul 
lui Dumnezeu" n-are nici un semn distinctiv de sărbătorire (cruce neagră sau 
roşiei. In calendarul popular Alexie era ţinut pentru că se credea că în această 
zi ies toate jivinile care au stat amorţite în timpul iernii în pământ. în dimi
neaţa zilei se făceau focuri prin grădini, „arzând gunoaiele strânse pentru ca in
sectele să nu strice semănăturile şi jivinele să nu se apropie de casă"23'. În ziua 
de Alexie nu e bine să faci pâine în cuptor nici turtă pe vatră „că de le faci sunt 
aşa de rele că nici peştii nu le mănâncă"235. 

Bunavestire (25 martie) este prima sărbătoare praznic împărătesc după echi
nocţiu de primăvară. Chiar dacă ea marchează un prag important în evoluţia tim
pului, sărbătoarea n-are prea mari implicaţii în calendarul popular. La Bunaves
tire vin rândunelele şi cucu „care de acum cântă"236. In dimineaţa zilei de Buna
vestire „se fac focuri în grădini ca să afume pomii pentru a fi roditori, se în
conjoară casa cu un lanţ zicând: fugiţi şerpi, fugiţi broaşte că v-ajunge blagoda
tele şi vă rupe spatele"237 • 

Pentru luna aprilie atât calendarul religios cât şi cel popular consemnează 
(în anii în care Paştile nu cad în această lună) o singură sărbătoare, Sf. Gheor
ghe la 23 aprilie. Sfântul Gheorghe sau Sânjorzul este una dintre cele mai im
portante sărbători ale calendaru.lui popular, ea marcând începutul anului pentru: 
proprietarii de animale; îngrijitorii de animale (păcurari, văcari); paznicii de ţa
rină „se închide ţarina, de la această dată până la Vinerea Mare ţarina este pri
vegheată de păzitori anume care acum îşi încep serviciu"23B care au grijă ca 
„animalele" ce sunt prinse pe moşia străină să fie închise la oborul primăriei"239 ; 
şi pentru servitori. 

Printre faptele bune atribuite Sfântului, alături de omorârea balaurului (atri
but care se regăseşte în toate reprezentările iconografice) sunt şi „sfântul venea 
cu căldură şi cu mana câmpului"2'D „descuie cerul iar Sf. Dumitru il încuie"241; 
„e mai mare peste grădini şi livezi, aduce verdeaţă, până la el nu se satură ani
malele cu iarbă, de aceea se formează turmele şi se tocrneşc ciobanii pentru 
a le păzi"2'2. 

23 1 In loc. Mischii, Dolj. 
232 în loc. Viziru, Brăila; „cu mâinile pline de aluatul din care au făcut 

măcinicii. femeia merge în grădină la pomul sterp zicând: după cum sunt mâinile 
mele încărcate de aluat aşa pomii din grădină să fie încărcaţi de fructe" (Drajna 
de Sus, Prahova). 

203 în loc. Drajna de Sus, Prahova. 
23 ' In loc. Drajna de Sus, Prahova. 
235 în loc. Ciubanca, Someş. 
236 în loc. Broşteni, Suceava. 
•31 In loc. Ciubanca, Someş. 
233 în loc. Broşteni, Mălini, Suceava. 
209 în loc. Brebu, Prahova. 
2'o In loc. Grohor, Tecuci; „până vine sf. Gheorghe nu se face cald·' (On

.ceştii Noi, Tecuci). 
24, în loc. Răscani, laşi. 
212 ln loc. Păstrăveni, Neamţ. 
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în ajunul Sf. Gheorghe - mânecătoare - „se dă vitelor cu lapte frunze de 
jugastru cu tărâţe şi sare ca să aibe lapte precum jugastru mâzgă"243 , sau ple
cau decuseară cu animalele „prin livezi şi holde de grâu păscându-le până dimi~ 
neaţa ca să aibe izvor de lapte"244. 

Roua adunată în noaptea spre Sf. Gheorghe avea proprietăţi curative dacă 
era adunată „înainte de a răsări soarele era bună contra durerii de. oc)li Şi 
contra bubelor"2<5. Pentru ca oamenii să fie feriţi de bube şi de boli era bine ca 
.,în zorii zilei să se tăvălească prin rouă ca să fie sănătoşi peste an"2•B. Tot în 
ajun se putea lua mana câmpului şi a animalelor de către femeile vrăjitoare „o 
femeie în pi,elea goală, cu părul despletit, ia în mână un căuş de lemn şi adu
nând roua de pe câmp zice: nu adun roua ci mana câmpului"'247• Roua adunată 
din căuş o pune la holda lor" 2'~. -

Mana sau sporul animalelor se putea lua dacă „o femeie în pielea goală, 
cu părul despletit şi cu un săculeţ legat de picior umblă prin izlazul vacilor şi 
a oilor şi umple de rouă săculeţul, apoi îl stoarce într-un hârdău zicând: ceas 
de la (numele animalelor altor oameni). Face aşa de trei ori apoi roua adunată 
o dă s-o bea vaca ei ca să dea lapte mult şi gras"249• Se creldea că animalele 
numite de vrăjitoare iiau „vacile cu lapte care au trecut pe unde a umblat vră
jitoarea nu vor avea lapte bun, gras ci un lapte albastru, subţire şi nu vor putea 
ţine laptele în uger, se mulg singure"25D. 

Cea mai des întâlnită metodă de apărare a câmpului şi-a animalelor contra 
„luatului manei" era cântatul din bucium „seara în ajun au obiceiul a cânta din 
bucium, un instrument făcut din coajă de tei, lung de 2 m. în forma unui corn 
de bou, pentru a nu se putea lua mana vacilor"251, crezându-se „că sunetul buciu
mului îndepărtează strigoii"Z52 sau le lua puterea. Tot în acest scop se punea la 
porţile gospodăriilor, pe stălpii porţilor, la pragurile caselor, grajdurilor, coşarelor, 

243 In Joc. Bârzenii de Pădure, Gorj; „în ajun pasc vitele toată noaptea liber 
chiar prin holdele oprite" (Frumoasa, Teleorman); „vitele pasc peste tot atunci" 
(Drăcşeni, Teleorman). 

244 în loc. Babele, Vlaşca.; „în ajunul Sf. Gheorghe până-n ziuă se duc cu 
vitele la păşune când este iarba înrourată" (Bradu ele Jos, Argeş); „bagă amimalele 
în grâu mai ales boii cu credinţa că Sfântul le ţine carnea frumoasă pe boi" (Co!
ţea, Brăila). 

245 în loc. Andrieşeni, Iaşi. 
246 In loc. Măstăcani, Neamţ; .„roua e spre sănătatea lor şi:..a animalelor" 

(Bradul de Jos, Argeş); „cei care au bube se duc prin bucate ca să se spele cu 
rouă zicând că Sfântul îl tămăduieşte" (Colţea, Brăila). 

~ 47 în Ioc. Torceşti, Tecuci. 
248 „femeile vrăjitoare umblă în pielea goală prin holde şi cu un măsar adună 

rouă de pe ele, apoi stoarce măsariu şi roua o pun la holda lor" (Cleanov. Mehe
dinţi). 

2•n în loc. Bogza, R. Sărat. 
250 In loc. Buhociu Mare, Bacău; „fermecătoarele iau apă din râul peste care 

trec turmele zicând că le ia laptele" (Dâlma, Mehedinţi). 
251 in loc. Onceştii Noi, Tecuci; ~.se cântă din bucium în noapte de Sf. 

· Gheorghe ca să nu la fermecătoarele mana" (Brebu, Prahova); „cântă ~i~n bu
cium in seara ajunului, băieţii se urcă pe un deal înalt de unde cântecul buciu
mului se aude în depărtare, cred că fermecătoarele auzind acest cântec li se curmă 
puterea de-a face acele farmece" (Bălceşti, Vâlcea); „se cântă seara din bucium ca 
să nu poată lua fermecătoarele sporul" (Turcoaia, Tulcea); „noaptea în ajunul Sf. 
G_heorghe umblă vrăjitoarele pentru a lua mana vitelor. Dacă cineva va suna din 
bucium mai devreme în acea seară oamenii nu se tem de vrăjHoare" (Cavandi
neşti, Covurlui). 

2°2 în loc. Corbasca, Tecuci; „cântă din bucium de tei pentru ca să nu s-apro
pie strigoii şi să ia mana vitelor" (Avrămeşti, Tutova); „cântă ciobanii încontinuu 
cu buciumul ca să nu se poată apropia fermecătoarele să ia laptele, oamenii pun 
o brazdă verde înaintea pragului'· (Păcuriţi, Prahova). 
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glii de iarbă verde în care înfingeau ramuri verzi ·de salcie, fag sau tei253 „pun 
brazdă verde la pragul uşii şi fagi la poartă, iar după trei zile iau brazda şi o 
duc la locul de unde au luat-o"254. La vasele în care mulgeau se puneau „cununi 
de salcie verde" la toartă şi sub vase „în ajun femeile înconjoară vasele in care 
mulg cu cununi de salcie şi le pun pe iarbă verde şi nuiele de salcie verde"255. 

In ziua de Sf. Gheorghe nu se doarme „că-i ia somnul mieilor şi toată vara 
dormitează":r.i6• Oamenii, mai ales tinerii au obiceiul de-a se uda şi : urzica257• In 
anii în care Paştile sunt după Sf. Gheorghe de Sânjorz se mânca prima oară carne 
de miel. Carnea de miel friptă se ducea la biserică în această zi „fac jertfă câte 
un m!el, îl duc întâi la biserică apoi se pun şi se ospătează"258 • 

In majoritatea localităţilor de Sânjorz se numărau oile şi se făceau turmele 
c;ire erau date in grija ciobanilor. La formatul turmei „cheamă pe preot de stro
peşte cu agheazmă turmele ca să fie ferite de boli, apoi le scot la păşunat"259 . O 
dată cu formatul turmelor „se însamnă mieii iar vârfurile de la urechi se bagă 
într-un muşuroi de furnici c;i să se înmulţească oile ca furnicile"260. Când se mul
geau întâi oile la vasele în care se mulg se leagă nuiele verzi de salcie, tei, ju
gastru „femeile aduc găleţile încinse cu o nuia de salcă verde"26t. Din primul 
lapte muls se făcea caş ce se sfinţea la biserică şi se da pomană262• Cân6 Paştile 
cădeau înainte de Sf. Gheorghe caşul obţinut din primul lapte muls era utili
zat pentru a face pască cu el. 

În ziua de Sânjorz se semăna busuiocul „dimineaţa înainte de a se intra la 
biserică, femeile şi fetele seamănă busuiocul" dimineaţa înainte de a se intra la 
biserică „femeile şi fetele seamănă busuiocul cu gura în stratul preparat de 
seara şi dezbrăcându-şi cămaşa îl boronesc cu ea spre a fi mirositor"263. 

In satele ardelene se făcea Sânjorzul „adică îmbrăcau cu frunze verzi pe un 
tânăr şi-l purtau pe uliţele satului, însoţit de ceata flăcăilor. Sătenii ieşeau. cu 
vase cu apă ca să ude Sânjorzul" dar acesta era apărat de flăcăi. Udarea Sân
jorzului era considerată ca o mare performanţă de către comunitatea sătească. 
Convoiul cu Sânjorzul era cinstit cu băutură sau cu bani de către săteni. „Sân
jorzul se dezbrăca de frunze pe pământul unei gazde care cinstea întreaga ceată 
având credinţa că pământul său va fi mai roditor"2G4• Tot la Sânjorz în Mara~ 
mureş se uda plugarul care a ieşit primul la arat în acel an. în jud. Gorj „oa
menii ies cu mâncare şi băutură pe un deal unde vine ~i preotul cu steagul Sf. 

253 „In dimineaţa ajunului se pune la casă, poartă, grajd, ramuri de fag 
vel'!de" (Lăpuşata, Argeş); „se pune brazdă pe stâlpii porţilor cu câte o ramură 
de salC'ie verde" (Dăeni, Constanţa); „glie verde cu o mlădiţă de răchită verde 
se pune pe stâlpii porţii şi-n colţurile casei" (Boteşti, Roman); „pun pe stâlpii por
ţii brazdă de pământ in care se înfig ramuri de răchită" (Bistricioara, Covurlui). 
1n satele din Transilvania se punea rug ca să se agaţe strigoii în el (Haţeg, Orlat). 

254 în loc. Balta, Mehedinţi; „se pune arminden, o prăjină de fag înaltă la 
poartă" (Pojarul de Jos, Gorj); „în ajun aduc ramuri de jugastru, iau din el de 
pun la toate acareturile şi lucrurile din casă" (Socetu, Teleorman). 

255 In loc. Orlat, Sibiu. 
256 în loc. Dragosloveni, R. Sărat; „să nu doarmă în acea zi că capătă som

nul mieilor" (Măstăcani, Neamţ). 
m „tinerii se bat cu urzici pentru a fi iuţi peste an<; (Chiliile, laşi); „oame

nii se bat cu urzici" (Ciubanca). 
258 În loc. Gargalâc, Constanţa; „se numără oile şi se aşează stâna şi vitele 

se dau la imaş" (Haciungi, Roman); „cea mai mare parte din ei taie câte un miel 
şi-l duc la biserică, apoi vin acasă şi se ospătează (Tichileşti, Constanţa); „primă
vara mănâncă prima oară carne de miel la Sf. Gheorghe" (Pârlita Teleorman). 

259 In loc. Tichileşti, Constanţa. 
260 în loc. Viziru, Brăila; „în ajun se face numărătoarea oilor şi se potricălesc 

oile şi mieii în urechi apoi fac turme şi le duc la munte" (Pojarul de Sus, Te
leorman). 

2s1 In loc. Peri, Mehedinţi. 
262 „fierb laptele şi-l împart de pomană la vecini" (Peri, Mehedinţi). 
263 In loc. Cristeşti, Botoşani; „femeile şi fetele semănau busuiocul, după ce 

l-at.ţ semănat la loc curat se trage pe deasupra lui cu cămaşa" (Grumezeşti, Neamţ). 
2e1 ln loc. Ciubanca, Someş. 
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Gheorghe ~i cu icoana şi face rugăciuni apoi stropeşte viile şi pimniţele cu apă 
sfiintită"2u0 • 

'Armindenul se ţinea la I mai. El era ţinut diferit în localităţile rurale ro
mâneşti, în cele moldovene era considerat o adevărată sărbătoare „cu 10 ani în 
urmă ţăranii mai bogaţi ~e duceau la păduri unde petreceau cu lăutari, mâncând 
carne de miel pe iarbă verde şi bând vin roşu amestecat cu pelin"266. La Armin
den „se bea mărţişorul ca să fie sănătoşi"267 , adică cu banul care a fost legat cu 
şnurul alb-ruşu la I martie, se cumpăra vin roşu „care se bea amesteca cu ~in 
pe iarbă verde ca să prindă sânge"2°8. 

în ajunul Armindenului se punea la porţile gospodăriilor arminden „pun la 
poartă un arbore înalt de fag cu frunze numai la vârf pe care îl lasă acolo până 
fac pâine nouă şi atunci fac din el un jăruitor iar cu restul arde cuptorul"269• 

Armindenul era termenul limită până la care se putea semăna porumbul 
•. dacă nu se seamănă cucuruzul până la Arminden poţi băga mestecăul mămă
ligii în foc"27D. Se credea că orice „s-ar semnăna în ziua de armindeni rodeşte 
mult şi bine"2.71 şi că era bine în această zi ca „oamenii cu boi să facă clacă la 
cei săraci"272. -

La 12 mai o;e ţinea GhermanuF7J care era „un sfânt ce poartă ploile cu 
piatră"274 sau .,are puteri asupra grindinei şi a viermilor"~75 . In ziua de Gherman 
nu se lucrează276 mai ales nu se lucrează în viF77 şi la câmp27B pentru ca „să nu 
mănânce viermii semănăturile ~i vitele"27n să nu se facă viermi la rădăcina bur
catelor280. Ghermanul era praznicul rudarilor „ce-l ţin numai cu carne de miel"28l. 

Constantin şi Elena, sărbătoarea religioasă din 21 mai, marca în unele loca
lităţi data la care erau duse turmele de oi la munte2B2. 

Prima zi ţinută din luna iunie este Vartolomeu, la 11 iunie. La această dată 
calendarul religios menţionează pe sf. apostol Bartolomeu fără însemne de cinstire 
deosebită. Mentalitatea populară îi atribuie sfântului puterea „de-a purta vân
toasele"2"1 .,aduce vijelif(2b 4 şi „e rău de piatră"285. ln această zi răsare găinuşa 
pe cer „ciobanii păzesc să o vadă când răsare căci cred că le merge bine la oi, 

265 în loc. Tuleşti, Gorj. 
266 In loc. Bârcu Siliştea Covurlui: „se pregătesc cu felurite mâncari şi vin, 

merg la pădure sau la loc cu verdeaţă şi-şi petrec" (Sipeni Tuţcani, Covurlui); „se 
bea vin roş cu pelin pe iarbă verde" (Blăjeşti, Bacău); „orice se seamănă în ziua 
<le -1 mai rodeşte mult şi bine" (Buhociu Mare, Bacău); „oamenii ies la o poiană 
cu iarbă verde, se pregătesc cu vin pelinat şi cu mâncări, se rostogolesc pe iarbă 
cu credinţa că le va merge bine şi vor fi veseli peste an" (Cuiejd Gârcina, Neamţ). 

2u7 ln loc. Buhociu Mare, Bacău. 
2ss în loc. Sendreni, Covurlui. 
269 In loc. Haţeg; „pun ramuri de fag verde la poarta fiecărei case (Cârli,... 

gaţi, Gorj); „pun tufe verzi pe la porţi" (Ungureni, Tecuci); „fiecare aduce şi înfige 
lângă casă un arbore de fag (Bârca Dolj); „se aduce din pădure un fag subţire 
şi înalt şi se reazămă de casă unde stă până se seceră grâul, atunci pâinea nouă 
se coace cu lemnul din arminden, de regulă se face o pogace" (Ţebea). 

210 în loc. Orlat, Sibiu. 
211 In loc. Buhociu Mare, Bacău. 
212 In loc. Mălini, Suceava. 
27J în loc. Slobozia, Gorj; „Ghermanul este ţinut în marţea a doua după Ru-

salii, iar în Grohor Tecuci în miercurea a patra după Paşti. 
214 în loc. Grohor. Tecuci. 
21s In loc. Perieni, Bogeşti, Tutova. 
2;6 ln loc. Slobozia, Gorj. 
211 ln loc. Ionăseşti, Tecuci. 
278 In Ioc. Buzeşti, Olt. 
~79 în loc. Godineşti, Tecuci. 
26J în loc. Tismana, Gorj. 
25 1 In loc. Ruptura, Mehedinţi. 
262 In loc. Năsăud. 
2BJ în loc. Veţelu, Hunedoara. 
261 In loc. Blăjeşti, Muscel. 
26s în loc. Zăvoieni, Vâlcea. 
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li se vor îngrăşa şi înmulţi. De atunci începe a se învârtoşa grâul şi porumbul 
cum vede găinuşa creşte ca smuls din pământ. Atunci oamenii nu lucrează nici 
in câmp nici acasă pentru că grâul are şi el o sărbătoare şi atunci încă să 
lucri?"28s. 

Nasterea Sf. Ioan Botezătorul este cea de-a treia sărbătoare crestină care 
cinsteşte naşterea unui personaj biblic287, fiind instituită foarte probabil. pentru a 
înlocui unele sărl.Jători păgâne cu caracterul agricol ce aveau Joc în perioada sol
stiţiului de vară2s0• 

în calendarul popular sărbătoarea este cunoscută sub numele de Sânzâiene 
sau Drăgaică. Sânzâienele în terminologia populară desemna atât o floare 1 Ga
lium verum L) cât şi nişte fiinţe fantastice. Ca fiinţe fantastice Sânzâienele erau 
„cele sfinte care umblă cârd şi pocesc pe cei care au făcut un păcat mare sau. 
au jurat strâmbl"im „zeiţa florilor şi când vine ziua lor iau mirosul florilor şi din 
această zi toate florile şi ierburile dau înapoi"290; „sunt 7 fete frumoase, lumi
noase, harnice, curate şi bogate ce locuiesc la marginea pământului de unde tri
mit toate moliile şi gângăniile care strică şi rod semănăturile, hainele şi fructele 
tuturor acelora care lucrează în ziua lor"291 ; „sunt nişte fiinţe care au puterea 
a face ca buruienile să fie de Jeac"2J2• In unele localităţi din Vechiul Hegat Sân
zăienile sunt asimilate cu Iana Sânzâiana (Juna) sora soarelui ~i se credea că în 
această zi luna a căzut în mare ~i a fost mâncată de mreană~93 • 

Sânzâienile erau considerate a fi şi sărbătoarea soarelui „e ziua soarelui că. 
la amiază se odihneşte şi soarele iar după amiază se întoarce crugul anului"294 şi 
a cânepii295. Sărbătoarea era data la care trebuia să se termine săpatul „la Sânzâ
iene se aruncă sapa în pod semn că s-a terminat săpatul cucuruzului"206 şi să 

286 în loc. Orlat. Sibiu. 
237 In general sărbătorile biblice comemorează data morţii personajelor nu 

pe cea a naşterii excepţie făcând Naşterea lui Iisus, a Maicii Domnului şi a lui 
Ioan Botezătorul. 

2~a Prof. dr. Ene Branişte, op. cit. p. 224. 
2;n în loc. Humele, Argeş; „sunt nişte sfinte care umblă prin aer" (Bradul de 

Jos, Argeş). 
z9o în loc. Mărgăriteşti, Romanaţi; „vin în noaptea de Sânzâiene şi dau leacuri 

la toate florile" (Licuriciu, Romanaţi); „sunt doamnele florilor" (Albeşti, Olt); ,,din 
această zi toate plantele şi buruienile dau îndărăt, nu mai cresc" (Galinceaua, 
Dolj); Drăgaica e doamna florilor" (Toleşti, Gorj). 

2s1 In loc. Avrămeşti, Tutova; „sunt mai mari peste molii" (Puieşti, Tutova); 
„sunt ţinute pentru molii şi alte insecte care rod hainele" (Săveni, Doroho'i); „sân
zâfenele sunt nişte păsări care, nu ştie nimeni unde trăiesc, dar ele vin pe tim
pul când holdele leagă şi fructele sunt în floare, se plimbă pentru a găsi gânga
niile stricătoare ale acestora" (Grohor, Tecuci). 

2,2 în loc. Hlăpeşti-Talpa, Neamţ; „vin în noapte sânzâienelor şi dau leacuri 
la toate florile (Licuriciu, Romanaţi). 

~03 ln loc. Socetu, Teleorman; „ar fi ziua în care ~-a logodit soarele cu sora 
lui, luna" (Gângiova, Dolj). 

2"4 In loc. Ipatele, Vaslui; „nu lucrează nimeni, se odihnesc că şi soarele se 
odihneşte" (Bărăşti, Vaslui); „sărbătoarea soarelui, se zice că joacă soarele în loc 
de trei ori, la prânz, la amiazi şi la chindie" (Gângiova, Dolj); „la Sânzâiene se 
întoarce crugul cerului" (Tibucanii de Sus, Neamţ); „Sânzâienele sunt sărbătoarea 
soarelui, oamenii spun că in această zi stă soarele" (Grumezeşti, NeamO; sărbă
toarea soarelui e la Drăgaica, la 24 iunie, se zice că dacă s-ar uita cineva cu 
atenţie la el îl vede jucând" (Măgurele, Teleorman); „e ziua în care Dumnezeu 
a despărţit pentru totdeauna pe soare de sora lui, luna, pe el l-a orânduit ziua 
iar pe ea noaptea" (Socetu, Teleorman). 

2;5 în loc. Basarabi, Suceava; „sărbătoarea cânepii" (Cotuşca, Dorohoi); „săr
bătoarea cânepii" (Văleni, Roman); „cea mai mare sărbătoare pentru cânepă" (Cos
tişa, Neamţ). 

2ss In loc. Şinca Veche. 
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înceapă cositu1201 şi seceratu12ss „în această zi din grâul secerat întâi se fac pres
curi si se duc la biserică"299. Tot la Sânzâiene se adunau flori de sânzâiene de 
pe câmp din care se făceau, pentru fiecare membru al familiei, câte o cunună 
care se punea pe casă şi a doua zi dimineaţa „înainte dE!l-a răsări soarele se du
ceau să vadă ce găsesc pe ele, peri de porc, oaie, vacă, crezând ·că vor Javea 
noroc la acele animale"3~0• Dacă cununa unei persoane cădea jos se credea că acea 
persoană va murP0 1• Cu ajutorul cununilor se putea şi ursi de noroc ',,în seara 
de sânzâiene babele se duc prin livezi iau sânzâiene şi fac cununi care le pun 
pe capul fetelor şi-a băieţilor şi în urmă le duc la loc curat. Dacă a 'doua zi 
(24 iunie) cununa va fi încărcată de rouă copilul va avea noroc, ~e nu va avea 
noroc"'302, şi de măritat „fetele strâng sânzâiene şi fac din ele cununi pe care 
seara le pun la colţul casei spre răsărit ca să răsară soarele pe ele. Dimineaţa, 
în ziua de Sânzâiene, se duc cu ele, cu ochii înclili)i, în ocolul vitelor şi dacă o 
mănâncă o vită tânără cred că flăcăul ce o va lua va fi tânăr şi frumos"' 303. 

Florile de sânzâiene culese în ajun .,erau bune de afumat pentru anumite 
boli"304 şi se încingeau cu ele „ca să nu-i doară mijlocul"' 305. 

în ziua de Sânzâiene în toate comunităţile rurale româneşti femeile „au obi
ceiul de a scoate toate lucrurile diJI casă, mai cu seamă pe cele din blană şi 
lână, afară, le întind la soare şi le scutură ca să nu le mânce moliile"3au. Pentru 
a avea cânepa fuiorul lung şi moale „se unge cânepa, dimineaţa, cu unt ca să 
aibe fuiorul moale ca mătasea"ao1. 

Ciobanii se temeau de ploaia din ziua de Sânzâiene deoarece aiduce găl
bează „dacă plouă în ziua de Sânzâiene, toată ploaia ce cade e gălbează•·3os, din 

w7 „Drăgaica e zi de sărbătoare şi pentru începutul cositului" (lnsurăţeL 
BrăilaJ. 

"'8 „e începutul ieşirii la secere" (Dăenei, Constanţa); „zic că atunci câmpul 
trebuie să fie pe jumătate secerat" (Turcoaia, Tulcea). 

~"" In loc. Vaşcău, Bihor. 
• 00 ,.fac câte o cunună de sânza1ene pe care le pun pe streaşina casei dinspre 

rasarilt, a doua zi până a nu răsări soarele se scoală fiecare şi-şi ia cununa şi-o 
caută cu deamănuntul să găsească pe ea peri de diferite animale, crezând că la 
acele animale vor avea noroc" (Bistricioara, Covurlui); „fetele adună de pe câmp 
flori de sânzâiene. fac cununi pe care le pun în cheotoarea casei aşa fel ca să 
fie în faţa soarelui când va răsări. Dimineaţa merg să vadă ce peri sunt pe ea" 
(Bogdăneşti, Suceava). 

301 „se adună flori galbene şi se fac cununi care . se aruncă pe casă pentru 
fiecare om, la cine îi cade cununa acela va muri" (Tismana, Gorj). 

n în loc. Totoeşti, Neamţ. 

ao3 în loc. Broşteni, Suceava. 
:JO• In loc. Gălăşeşti, Argeş; „se afumă în caz de boală" (Călineşti, Vâlcea); 

„se aduc de pe câmp sânzâiene şi alte flori cu care se afumă copiii când sunt 
bolnavi" (Comoşteni, Dolj). 

acs în loc. Humele, Argeş; „adună de prin livezi o plantă care se pune la 
cingătoare şi o poartă toată ziua" (Cârligeni, Gorj). 

3CG în loc. Crumezeşti, Xe;:imt; „femeile au obiceiul de a scoate şi scutura hai
nele şi îmbrăcămintea din casă, adună o buruiană cu flori galbene de pe câmp şi 
o pun printre haine ca să nu le strice molile" (Smulţi Covurlui); „în dimineaţa 
ace lei zile toate fetele scot afară scoarţele, vei'inţele, ştergare' e şi toate lucruri!(• 
din casă ca să nu le mănânce moliile" (Viziru, Brăila); „la Sânzâiiene se scot 
afară din casă covoarele, lăicerele şi tot ce au mai frumos" (Godineşti, Tecuci): 
„se scot toate hainele şi aşternuturile la soare spre a fi ferite de molii şi a-şi 
dobândi prima lor frumoseţe" (Buhociu Mare, Bacău). 

307 In loc. Drajna de Sus, Prahova; „la Drăgaică ung femeile cânepa de la 
colţurile locului cu unt ca să fie moale la fir" (Ceptura, Prahova); „in dimineaţa 
zilei ung cânepa cu unt ca să fie moale şi albă" (Tismana, Gorj). 

a;s în loc. Câieni, Gorj. 
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care cauză „ciobanii ţin oile închise toată ziua zicând că atunci ele iau gălbeazi 
şi din rouă şi mor, le dau iarbă cosită să mănânceaon. 

Sânzâienile erau considerate a fi jumătatea verii3 10 ziua până când cântă 
cucu311• în localitatea Pojarul de Sus jud. Gorj sânzâienele erau considerate a 
fi cea mai mare sărbătoare pentru vii. In această zi toată lumea din sat „iese la 
pimniţele din deal cu mâncare şi băutură. Preotul face slujba după care merge în 
deal unde face sfeştania şi rugăciuni la Dumnezeu să apere viile de vijelii şi 
grindină şi să dea rod. După aceasta se aşează cu toţii la ma5ă". 

în unele localităţi din judeţele: Argeş, Brăila, Constanţa, Muşcel, Olt, Homa
naţi, Teleorman, Tulcea şi Tutova, Sânzâienele erau cunoscute şi sub numele de 
Drăgaică. Drăgaică se numea iarmarocul din 24 iunie312 .„o zi respectată pentru 
seceriş"313• În această zi fetele se îmbrăcau cu hainele cele mai frumoase 311 şi se 
alegeau cele mai frumoasea1s şi de dimineaţă porneau, însoţite de un fluieraş316 şi 
jucau pe la case. Unele din fete erau îmbrăcate bărbăteşte3 17 şi se înarmau cu 
coase3 18• Când se întâlneau două grupuri de drăgăici pe la răspântii se luptau 
intre ele până ce o ceată o biruia pe cealal.tă. Informaţiile despre drăgaică sun.t 
relativ puţine, obkeiul se pare a fi ieşit de mult din uz, dat fiind că şi informa
torii menţionează acest lucru „el a fost în trecut" 31''. 

Sfinţii apostoli Petru şi Pavel sunt singurii sfinţi pe care biserica creştină 
ii cinsteşte şi prin orânduirea unui post care durează de la Duminica Tuturor 
Sfinţilor până la 29 iunie. Ca timp acesta poate să dureze de la 28 zile (când 
Paştile sunt în 4 aprilie) până la două zile (când Paştile 5unt după 1 mai) 323• 

In calendarul popular Sf. Petru este considerat sfântul cel mai apropiat a 
lui Dumnezeu sau a lui Iisus321, sfântul care a umblat cu Dumnezeu pe pământ 
cu care ocazie are o serie de peripeţii: mănâncă bătaie de la nişte beţivi pentru 
că nu vrea să cânte cu vioara322 (beţivii fiind lemnari pentru a~i pedepsi, sfân
tul bate cuie de corn în brad pentru ca lemnul să se lucreze mai greu)32°; este 
bătut de două ori de bărbatul unei femei care i-a găzduit32~; nu sunt primiţi de 

3on în loc. Ţeleşti, Gorj; „ciobanii ţin oile mai mult în st aur pentru că de 
multe ori mănâncă iarbă cu gălbează" (Slobozia, Gorj). 

oto In loc. Ţuţora, Iaşi, Popana Tutova. 
311 ln loc. Godineşti, Tecuci. 
312 în loc. Surdila Greci, Brăila; Băneasa, Covurlui; Gura Boului, Olt. 
313 In loc. Parachioi, Constanţa. 
314 în loc. Topalu, Constanţa. 
315 în loc. Parachioi, Constanţa. 
3tG In loc. Mârleanu, Constanţa. 
a11 în loc. Ciobanu, Constanţa. 
318 în loc. Ciobanu, Constanţa. 
an 1n loc. Ceacâru, Brăila. 

no Prof. dr. Ene Branişte, op. cit. p. 259. 
32-1 In loc. Cârjoaia, Iaşi. 
322 în loc. Poiana de Sus, Dâmboviţa; D,-zeu cu sf. Petru trec pe lângă o 

cârciumă şi Sf. vrea să intre cu toate că D-zeu :se opune. Dumnezeu îi face în 
spate o vioară fără ca Petre să ştie. Intrând în cârciumă nişte beţivi ii cer să 
le cânte din vioară şi la afirmaţia lui că nu e lăutar il bat" (Copâcielu, Făgă
raş). 

m In loc. Târgu Bereşti, Covurlui. 
324 ln loc. Ceacâru, Brăila: „cum umblau Dumnezeu cu sf. Petru întâlnesc un 

câine turbat de care sfântul se teme. Dumnezeu îi spune să nu se teamă că nu 
le face nici un rău, turbaţi sunt alţii. Trag în gazdă la o femeie 'iar noaptea 
când vine bărbatul acesteia beat il bate pe Petre care dormea la margine. Când 
bărbat;ul iese afară sfântul ii cere lui Dumnezeu să schimbe locurile. Bărbatul 
când se reîntoarce zice că pe cel de la perete nu l-a bătut şi-l mai bate o dată pe 
sf. Petru" (Docani, Tutova). 
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nimeni într-un sat325; fură paharul de aur de la săracul ce i-a găzduit326 ; nu în
ţelege nişte hotărâri a lui Dumnezeu327 ; etc. 

Mel'l\talitatea populară i-a conferit sf. Petru şi calitatea de patron al lupii
lor, el având puterea de-a „lega gura lupilor"328, pentru 40 de zile329• Sfântul este 
cel care se îngrijeşte de hrana lupilor care „îndată ce se înserează se adună 
intr-un loc"330, la o răspântie33 1, „în vârful unei movile"332., ·„la umbra unui 
pom"333 şi încep să urle, rugându-se sfântului să le deslege gura şi să le dea mân
care. Acest urlet „o dată chiar se auzea în noaptea de Sânpetru"331. Ciobanii au
zind urletul nu mai zic nimic şi ceartă câinii care latră ca să „nu-i strice de la 
rugăciunea lor pe lupi"33s. Lupii mănâncă nu numai animalele ci şi pe oamenii 
care le sunt orânduiţi „idacă ţi-e scris să te mănânce lupii, te mănâncă, dacă nu, 
poţi trece prin mijlocul lor fără să te atingă"338. 

Sfântul Petru era ţinut pentru ca „să nu le mănânce lupii vitele"333 de aceea 
ţineau şi postul SânpetruluiJ•O şi pentru ca să „nu bată grindina ţarinile" 31 1. Sfân-

325 „Dumnezeu şi Sf. Petru nu sunt primiţi de nimeni într.-un sat. O femeie 
îi t~imjte să „doarmă într-un deal. Sfântul înfige toiagul în pământ, iar Dum
nezeu binecuvântează să se facă tot satul o mare sărată, iar femeia stană de 
piatră" (Sipote, Iaşi). 

azG .,Dumnezeu îi explică că paharul era ortăvit şi dacă ar fi băut din el, s~1-
racul ar fi murit" (Maidan). 

027 „Dumnezeu cu sf. Petru întâlnesc o fată care se~era un lan grâu pe care 
o salută că dacă va vrea Dumnezeu va termina lanul şi-i cer apă. Fata le răs
punde că de va vrea de nu va vrea D-zeu ea tot va termina lanul şi refuză să 
le dea apă. Drumeţii merg mai departe şi întâlnesc o altă fată frumoasă care 
secere grâul pe care o salută la fel şi-i cer apă. Fata le răspunde că numai 
de va vrea Dumnezeu poate termina de secerat lanul - care era foarte mare 

şi le dă apă. Dumnezeu hotărăşte ca prima fată să se îmbolnăvească şi să 
nu poată termina de secerat, iar fata a doua să termine lanul şi să se mărite cu 
un leneş ce stătea sub un păr, mort de foame, şi aştepta să-i cadă o pară în 
gură. Dumnezeu îi explică sfântului care-şi exprima nedumerirea că dacă leneşul 
nu se însoară cu fata harnică moare de foame" (Docani Tu<tova); „în drumul 
lor. Dumnezeu cu sfântul Petru întâlnesc doi oameni arând si Dumnezeu ii sa
lută cu bun lucru dracului, apoi mai departe întâlnesc doi tineri făcând dragoste 
pe care-i salută cu bun lucru Dumnezeu. Când Petru îşi exprimă mirarea Dum
nezeu îi explică că primii arau din răzorul altuia, iar tinerii făceau un lucru 
liun înmulţind oamenii" (Recea, Vâlcea). 

328 în loc. Socariciu, Ialomiţa, Vlădeşti, Muşcel, Brebu Prahova. 
321 In loc. Grăbleşti. Argeş. 
330 In loc. Naziru, Brăila. 

331 în Joc. Copuzu, Ialomiţa. 
332 In loc. Ghiojdu Bâsca, Buzău. 
"33 In loc. Boldeşti, Roman. 
33• In loc. Socariciu, Ialomiţa. 
335 Jn loc. Orlat Sibiu. 
3au în loc. Naziru, Brăila. 
037 în loc. Brâncen'i, Teleorman. 
338 Jn loc. Motoşeni, Tecuci; „o dată a vrut, un om, să vadă cum Sf. Petru 

5~ împacă cu lupii şi pe furiş s-a urcat într-un copac din apropiere, fără a fi 
vazut pe cineva. După ce a rânduit Sfântul pe toţi lupii, tocmai la urmă a venit 
un lup şchiop şi bătrân la care nu i-a mai rămas animale de mâncat şi Sfântul 
i-a zis că să mănânce pe omul din copac. Omul a aWJit şi a stat în copac până 
când de foame nra mai văzut lupul şi dându-se jos acesta l-a mâncat. (Pet"ieni 
Bogeşti, Tecuci). 

339 fn loc. Viziru, Brăila. 
a40 In loc. Măneşti, Dâmboviţa. 

341 In loc. Folteşti, Covurlui. 
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tul era ţinut şi de pescari „pentru că şi el a fost pescar"3•2. Sfântul Petru era 
luat ca patron al casei de către oameni şi hram pentru bisericim. 

Până la Sf. Petru nu era voie să se bată merele ca să nu bată piatra, iar 
înainte de-a mânca mere „primele fructe se duc la biserică ca să fie sfinţite, 
apoi se dau pomană"JH. 

Sf. mucenic Procopie pomenit în calendarul religios în data de 8 iulie nu 
se bucură de-o cinstire prea mare din partea bisericii el fiind trecut în calendar 
fără nici un semn distinctiv. În calendarul popular Precupul era ţinut i.,ca să 
nu se pripească holdele în timpul coptului"3 '0 şi pentru că se credea că el „~ 
purtătorul fulgerelor şi a trăznetului" 3'". 

între 15-lî iulie se ţineau Circovii, numiţi în unele localităţi şi Circovii 
Marinii317 care erau socotiţi „sărbători mari"31\ zile în care „nu se lucrează ni
mic în casă"34 ~ 1 ca să „nu le fie rău oamenilor"35o. Dacă lucrezi în aceste zile la 
câmp „ţi se aprinde munca"35 1• 

Prima zi a Circovilor este Ciurica (15 iulie) care era ţinută mai ales .de 
către femei „ca prima zi a Circovilor"352 „cea mai rea din cele trei zile·· 353_ In 
această zi femeile nu lucrează nimic, „nu scot gunoiul afară din casă"35', nu „îm
prumută foc"a55 fiind considerată zi „cu primejdie"356 sau „rea de pagubă, mai. 
ales pentru vite"357 „cine lucrează în această zi poate fi pocit"358 . 

în unele localităţi din judeţele: Argeş, Buzău, Dâmboviţa, Olt, Prahova, Ciu
rica era considerată a fi ziua femeilor „ziua în care ele sunt stăpâne pe bărbaţii 
lor, le pot porunci, ba chiar bate"359• Dacă femeile vor lucra în această zi „tot 
anul le vor bate bărbaţii"36". Bă,rbaţii „chiar le bat în această zi pentru a fi su
puse tot anul"361 de aceea femeile se feresc de ei „chiar să le pună mâna pe caµ 
ca să nu fie bătute tot anul"363, Ciurica era ziua în care „femeile au dreptul de-a 
bate pe bărbaţi""';' dacă ele pot să facă „un ţăst, să,-1 usuce, să facă pâine în el, 
toate într-o singură zi au drept asupra bărbatului a-l bate, lucru pe care nu-l 
pot face şi nici să-l bată"36<. 

La 17 iulie se ţinea :'.\Iarina despre care se credea că a fost o fată deosebit 
de frumoasă care atunci când a fost ispitităde diavol l-a omorât cu ciocanul"~5 • 
Marina era considerată apărătoarea caselor şi a semănăturilor de foc3rm, a anima,... 
lelor de fiare sălbalice3<;7, apără oamenii de diferite boli31IB. 

3<2 in loc. Galaţi, Covurlui. 
~~a În loc. Teregova, Timiş. 
3H In loc. Bălinteşt'i, Covurlui. 
"'5 În loc. Frumoasa, Neamţ. 
JiG în loc. Tâncova, Banat. 
J47 In loc. Slobozia, Argeş, Cioroiaşu, Dolj: Perieni, Iaşi. 
348 în loc. Cobi a, Dâmboviţa. 
~4) în loc. Mihăeşti, Muşcel. 
3oO In loc. Raciu, Dâmboviţa. 
351 in loc. Constantineşti, Olt. 
33:! in loc. Davideşti, Muscel. 
35J ln loc. Cioara Mândra. Teleorman. 
J~4 În loc. Stăncuţa Stanca, Brăila. 
355 în loc. Cobi a, Dâmboviţa. 
J5,i ln loc. Săruleşti, Buzău. 
:1Si in loc. Cobia, Dâmboviţa, Voineşti Muscel. 
358 în loc. Zăvoieni, Vâlcea. 
35) In loc. Fin ta, Dâmboviţa. 
:JGO În loc. Slobozia, Argeş, Lipia Buzău. 
3 il in loc. Bela Dâmboviţa. 
J62 In loc. Titu, Dâmboviţa. 
3~3 ln loc. Sărdaru, Dâmboviţa. 
364 ln loc. Petroiu, Dâmboviţa. 
~'.l5 In loc. Crăciuneii de Jos, Olt. 
:.;6.l în loc. Havârna, Dorohoi. 
337 in loc. Mănăstirea Bistriţa, Neamţ. 
365 In loc. Braniştea, Vlaşca. 
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Marina era ţinută prin post „Marina are un post de o săptămână ce-l ţin 
femeile"369, nu se lucrează „femeile nu lucrează nimic"'17o şi „chiar autorităţile go
nesc pe oameni de la lucru, în acea zi numai se vizitează locurile de muncă"3'7 1 ; 
nu se coase, nu se toarce, nu se umblă cu foarfecele372• 

În ziua de Marina se imbărburează „copiii mici în frunte, bărbie şi tâmplă 
se ung cu miere şi zahăr ca să nu dea vărsatul peste ei"373, se năjea „femeile 
pun o balegă de vită la uscat pe gard care apoi se foloseşte la descântatul de 
năjit (boală de urechi)" 371, dau de pomană „mături de pelin, cules atunci, cu un 
pui de găină, ouă fierte, castraveţi cruzi, mere dulcii, covrigi, colaci, · numai la 
femei şi copii, puii dau de pomană mai ales cei care au copiii bolnavi de boală 
rea (epilepsie) ca să scape de ea, iar ceilalţi ca să fie fericiţi de ea şi de ceas rău 
cu săgetătură. Puii se transmit în continuare fără a se spune de unde provin de 
teama de a nu se transmite şi boala"37s. Tot acum se culegea tot pelinul şi se 
„aducea humă de la pârâu care e bună de leac la umflături la oameni şi ani
male"37". 

Sfântul Ilie, sărbătoarea religioasă din 20 iulie, este cunoscută în calendarul 
popular sub numele de Sântilie, despre care se credea că a fost _„fiul unor oa. 
meni sărmani"377, singur la părinţi37B care pentru faptele lui bune, pentru evla1· 
via sa, pentru credinţa Iui370 a fost înălţat la cer „Dumnezeu i-a trimis căruţa 
cu care s-a ridicat în văzduh, prin nori"3so. Ilie s-a ridicat „în vederea lui Elisei" 381 

cu cojocul „aprins de marea lui credinţă în Dumnezeu"382. Cojocul l-a lăsat lui 
Elisei. ucenicul său"asa. 

Sfântul Ilie „e viu, nu mort ca ceilaţi sfinţi''3 ;;' şi umblă cu căruţa pe cer, 
trasă de cai cu aripi"3Bs, iar caii „înfierbântându-se îi udă cu apă de ploaie care 
cade şi pe pământ"386. Dumnezeu i-a încredinţat ploile pe care le stăpâneşte „le 
poate lega şi dezlega"a87 şi tunetul şi fulgerul „înainte de înălţarea Ia cer a lui 
Ilie nu erau tunete·•ass. Când fulgeră şi tună Ilie omoară câte un drac pentru a 
se răzbuna38!1 . Sfântul Ilie nu ştie când e ziua lui, că de ar şti „ar face un chef 
ntât de mare că ar tuna şi fulgera şi trăzni de ar prăpădi întreg pământul"39D, de 

::111 In loc. Tismana. Gorj. 
:110 ln loc. Galinciuica, Dolj. 
:·71 ln loc. Zătreni, Vâlcea. 
3n În Joc. Bistricioara. Neamt. 
"73 în loc. Mărgă!"'iteşti, Rom~naţi „într-o oală se pune jar aprins balega de 

la Marina şi sămânţă de cânepă, apoi se apleacă cu urechea bolnavă ca să intre 
fum în ea" (Drajna de Sus, Prahova). 

3" ln loc. Drajna de Sus. Prahova. 
3711 în loc. Valea Glodului Suceava. 
'
177 În loc. Bogaţi, Dâmboviţa. 
378 ln loc. Puteni, Tecuci. 
31:1 În loc. Petroiu, Ialomiţa. 
380 în loc. Mărgineni, Făgăraş. 
381 In Joc. Găvăneşti, Buzău. 
:.n2 In loc. Răcoasa, R. Sărat. 
383 În loc. Slobozia Conachi, Covurlui. 
381 In loc. Sivita. Covurlui, Voineşti, Muscel. 
m în loc. Cotu Lung, Brăila, Garvanu, Tulcea. 
JBli ln loc. Găuri, Putna. 
387 In loc. Deleni, Fălciu; Broştenii Noi, Ialomiţa. 
3.8 în loc. Vultureni, Tecuci. 
38

!' ,„Ilie pe când se întorcea din aramată un diavol i s-a arătat sub chip de 
om si i-a spus că nevăstă-sa îl înşeală şi că doarme cu ibovnicul în pat. Ajuns 
aca5ă Ilie omoară pe cei din .patul în care dormea nevasta lui, iar dimineaţa a 
văzut că şi-a omorât părinţii. El se căieşte lui Dumnezeu şi cere să aibă putere 
<le-a omorî dracii. Dumnezeu îi dă trăznetul, dar fiindcă duduia prea tare D-zeu 
i-a paralizat mâna dreaptă şi acum tună numai cu stânga" (Bogaţi, Dâmboviţa). 

JftO ln loc. Perieţi, Ialomiţa. 
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aceea îl întreabă pe Dumnezeu şi pe Sf. Marina dar aceştia nu-i spun ,,zicând 
că mai este până atunci"391 sau „că a trecut de mult"392. 

Sfântul Ilie este ţinut ca patron al casei393 şi hram; pentru ploi şi trăz
nete39• „de frică"395. Se credea că cine va lucra în ziua lui „va fi trăznit el sau 
ogorul lui"396. In săp;tămâna în care cade Sf. Ilie „nu se lucră nimic, de marţi 
până marţi, că e rău de trăznete3D7 . în ziua lui „dacă nu e prea mânios pe oa
meni "398 aduce ploi şi dacă plouă în ziua lui „se fac bucatele"399. 

Până la Sf. Ilie nu se mănâncă mere „sub cuvânt că nu sunt coapte"•00 , 
înainte de-a mânca mere, oamenii .. duc mere la biserică, apoi le dau de pomană 
după care mănâncă ~i ei; oamenii mai duc şi prinoase la biserică în acea zi" 10 1• 

O zi după Sf. Ilie este ţinut Foca pentru că ,.e mai socotit şi pentru că fe
reşte de foc"402. Foca se răzbună pe cei care nu-l ţin arzându-le casa403, stogurile 
de cereale4D4 sau fânul405. 

Pantilimon este ţinut la 27 iulie pentru trăznet406 şi pentru că e apărător ele 
boli la oameni4D7 şi animaleioa. ln ziua lui se călătoreşte vara"4D9• 

In unele localităţi din Transilvania 11D se ţineau Macoveii sau ziua ursului 
la 1 august pentru ca ursul să nu facă pagube în vite. 

Adormirea Maicii Domnului, sărbătoarea religioasă praznic împărătesc, pe 
care biserica o ţine la 15 august este cunoscută în calendarul popular sub nu
mele de Sântămărie mare. Era ţinută ca patron al casei şi ca hram de biserici" 111. 
In această zi se duc struguri la biserică pentru a fi sfinţiţi apoi se dau pomanăm. 

Sărbătoarea Tăierii capului Sfântului Ioan Botezătorul era ţinută în comu
nităţile rurale româneşti prin post şi ajun413, în această zi nu „se mănâncă din 
blid sau din tipsie" 114 şi oamenii împart între ei mere, pere, castraveţi4 1s. 

Ziua Crucii, sărbătoarea religioasă din 14 septembrie care comemorează două 
evenimente deosebite legate de aflarea Crucii Mântuitorului; înălţarea ei solemnă 
de către episcopul Macarie al Ierusalimului, la 14 septembrie 335 şi întoarcerea 
Sfintei Crucii de la perşi pâgâni în anul 629 şi depunerea ei în biserica Sf. Mm·
mânt416. Numită în calendarul popular Cârsovu417 sau Cristovu viilor, ea era săr
bătoarea cea mai importantă pentru viticultori, marcând începutul culesului „lu
mea iese la vii şi se pregăteşte pentru cules" 11a. Inainte de cules ,.ţăranii postesc 

a01 In Ioc. Perieţi, Ialomiţa. 
302 în loc. Cristeşti, Botoşani. 
3!io în loc. Teregova, Caraş. 
394 In loc. Gângiova, Dolj. 
395 în loc. Spătăreni, Teleorman. 
396 în loc. Haţeg. 
397 In loc. Teregova, Banat; Simnicu, Dolj. 
398 In Ioc. Orăştie. 
os9 în loc. Işaln•iţa, Dolj. 
4(1() In loc. Galaţi, Covurlui. 
"° 1 în loc. Raciu, Dâmboviţa. 
4o2 în loc. Cristeşti, Botoşani; Târnăuca, Dorohoi. 
0 In loc. Bârleşti, Ierbiceni, Iaşi. 
404 în loc. Urecheni, Neamţ. 
405 în loc. Movileni, Iasi. 
406 In loc. Scorniceşti, Olt. 
407 în loc. V alea Adâncă, Iaşi. 
409 în loc. Bălineşti, Olt. 
"°9 In loc. Carasu, Brăila. 
410 în loc. Clopotiva, Haţeg, Ostrovu Mare, Păucineşti, Cugir. 
m în loc. Srediştea Mică. 
412 ln loc. Orlat, Copăcielu. 
rn In loc. Copou, Iaşi; Crăcăoani, Neamţ; 
4 11 în loc. Haţeg. 
<is In loc. Valea Mare, Muscel. 
os Prof. dr. Ene Branişte, op. cit„ p. 214. 
417 Ibidem. 
418 In loc. Gogoşu Dolj. 
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o săptămână şi fac rugăciuni la vii şi pivniţe" 419 apoi cheamă preotul „pentru să
vârşirea rugăciunii la locul unde vor aşeza butoaiele"420• 

In unele localităţi din sudul Transilvaniei se credea că la sfârşitul lunii sep
t~mbrie începe vara lui Sânmihai42 1 care era o perioadă de cca 15 zile călduroase 
pe care „Dumnezeu s-a îndurat de rugămintea unui cărăuş sărac ca să-i dea şi 
tui câta vară să-şi poată treiera grâul"422. 

Sfânta Paraschiva, sărbătoarea religioasă din 14 octombrie era ţinută de co
munităţile rurale ca patron al casei423 şi hram de biserici424 • în calendarul popular 
sărbătoarea era cunoscută şi sub numele de Vinerea Mare, zi foar.te importantă 
în cale~arul agricol şi pastoral. În această zi se deschideau ţarinile, tot hotarul 
fiind liber pentru păşunat, ceea ce presupunea terminarea lucrărilor de recoltare 
„oamenii întorc carul cu proţapul spre fundul ogrezii zicând că se pregătesc de 
iarnă" 12s. La Vinerea Mare se lasă berbecii între oi şi se unesc mânzările, sterpă
rile şi noatenii. Dimineaţa când se scoală, ciobanii „se uită la oi să vadă cum sunt 
culcate, de sunt împrăştiate zic că va fi uşoară iarna, de sunt adunate zic că 
iarna va fi grea"42G. 

Mentalitatea populară leagă principalele momente ale anotimpurilor de sărbă
torlll.e Sf. Petru şi Sf. Dumitru. Se credea că la Sânpetru de iarnă ,.e mijlocul 
iernii"427 când „se face foc în cer şi iarna începe a da îndărăt" 4 2B. Căldura~ aju
tată de cei 44 mucenici care bat cu măciucile în pământ se înteţeşte ajungând la 
Sânpetru de vară „cân!d e jumătatea verii" aşa de puternică încât „fierbe piatra 
în apă" şi este nevoie de ajutorul unor sfinţi ca Precupul, Ilie, Foca, Pantilimon 
pentru „a nu se pripi holdele în timpul coptului" şi a fi feriţi oamenii şi bunu
rile lor de foc. trăznete. La Sâmedru (Sf. Dumitru este jumătatea anului (anul 
începând la 1 martie) şi atunci „se stinge focul din ceruri şi vine iarna"42B. 

Sâmedru „e mai socotit de popor"429 ca fiind .,plăcut lui Dumnezeu"1ao pen
tru „bătrâneţea lui"431 fiind ţinut ca patron al casei432 şi ca păzitor de fiare săl
batice şi lupi 433• In ajunul Sâmedrului copiii aprindeau focuri mari la răspân~ 
tiim, în mijlocul satului435 sau în alte locuri, cu frunze, ogrinji, gunoaie şi resturi 
de paie in jurul cărora săreau şi strigau: „hai la focul lu Sâmedru"43G. La auzul 
strigătelor femeile vin şi împart diferite fructe (mere, pere, nuci, alune) copiilor. 
Se credea că focul se face „ca să se dea pomană copiilor morţi nebotezaţi" 4 37 sau 
pentru ca „morţii să se încălzească pentru iarnă"43B şi ca ,.să îndepărteze fiarele 
şi bolile de la vite"J39. 

Sfinţii arhangheli Mihail şi Gavril din 8 noiembrie erau ţinuţi pentru că 
„ei sunt păzitorii oamenilor de la naştere până la moarte şi se roagă lui Dum-

rn ln loc. Dara, Buzău. 
420 In loc. Oltina, Constanţa; „la terminatul culesului umblă preoţi prin 

vii, ~tropesc vasele cu agheazmă, citesc o mică rugăciune şi primesc şi ei câte 
o cofă două cu vin" (Măstăcani, Covurlui). 

m In loc. Bucova, Maidan, Srediştea Mică, Borlova, Tâncova, Grădişte. 
421! ln loc. Bucova, Maidan. 
423 In loc. Bucova, Grădişte, Tâncova. 
424 In loc. Bucova, Grădişte, Tâncova. 
425 ln loc. Bărăşti, Ipatele, Iaşi. 
•26 In loc. Ipatele, Va<;lui. 
427 în loc. Clopotiva. 
428 ln loc. Baia de Aramă, Mehedinţi; Cetăţenii din Deal, Muscel. 
420 In loc. Filipeşti, Surdila Greci, Brăila. 
ol30 tn loc. Filipeş.ti, Brăila. 
u1 In loc. Sârca Iaşi. 
432 In loc. Grădiştea, Srediştea Mică. 
433 In loc. Târnăuca, Dorohoi. 
434 In loc. Petrosita. Dâmboviţa; Valea Mare, Muscel. 
o1o1s In loc. Lupşanu, Ialomiţa. 
m ln loc. Vlădeşti, Covurlui. 
437 In loc. Bălileşti, Muscel. 
4ll!I In loc. Corbasca, Tecuci. 
419 In loc. Petroşiţa, Dâmboviţa. 
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nezeu pentru a prelungi viaţa unora"l40 şi „stau la judecata de apoi"441 şi ca pa
tron al casei şi hramm. în această zi se duc „finii la naşi cu colaci mici iar la 
Crăciun vor merge cu colaci mari"m. 

Cea mai mare sărbătoare a calendarului popular din luna noiembrie este Sf. 
Andrei \30 noiembrie), considerat a fi „cap de iarnă444 ziua în care începe iarna. 
Sfântul Andrei este considerat a fi stăpânul lupilor" 445 ; „mai mare peste fiarele 
sălbatice'";' 6 ; „mai mare peste strigoi" 417, din care cauză trebuie ţinut pentru ca 
„să nu mănânce lupii vitele"HB; „să nu se puiască lupii"44" ~i pentru „ferirea casei 
de strigoi"450. 

în seara ajunului şi în ziua de Sf. Andrei femeile „nu se piaptănă"' 51 ; „nu 
mătură şi nu dau gunoiul afară din casă"'52 ; „nu împung cu acul'"5"; ,,nu lu
-crează nimeni, nu împrumută pe nimeni din casă"·1 54 şi mai cu seamă „nu îm
prumută foc şi nu scot cenuşa din casă deoarece vin lupii şi dacă găsesc tăciuni 
se puiesc, iar dacă nu găsesc nu se puiesc"•55. Nu se umblfl cu unelte cu colţi: 
greble, ragile, piepteni ,,ca să nu fie petrecuţi printre dinţii fiarelor" 15n iar frmeile 
,.pisează usturoi şi ung cu el vitele la bot, fac crucii pe la uşi şi ferestre ca să 
nu vină strigoii" 151_ 

Acestea au fost principalele zile de sărbătoare şi zile ţinute din ca
lendarul popular de la sfârşitul secolului al XIX-lea. Zilele de sărbă
toare, după cum am văzut, sunt strâns legate de calendarul religios şi 
sunt caracterizate de o anumită atmosferă determinată de: 1. o dimi
nuare, până la absenţa totală, a activităţilor lucrative în favoarea celor 
cultural-spirituale; 

2. o anumită st<lre de curăţenie fizică atât la nivelul indivizilor cât 
şi a locuinţei şi gospodăriei; 

3. o preocupare a fiecărei familii pentru o alimentaţie deosebită 
ded1t cea cotidiană; 

4. realizarea unei atmosfere de bună înţelegere atât în cadrul fa
milial cât şi al întregii colectivităţi obţinută prin iertarea şi împăcarea 
între cei doi certaţi, cerinţe impuse şi de taina împărtăşaniei; 

5. posibilitatea unor întâlniri şi a petrecerii în comun atât la nivelul 
unor familii (mersul pe omenie) cât şi la nivelul întregii colectivităţi 
(mersul la biserică, la horă, la cârciumă) cu care ocazie se aflau noută
ţile, se făceau schimburi de opinii, se cunoşteau mai bine între ei mem
brii colectivităţii. 

; 40 în loc. Fârţăneşti, Covurlui. 
""1 In loc. Aroneanu, laşi. 
412 In loc. Sredistea Mică. 
m în loc. Orlat." 
"' în loc. Orlat, Mărgineşti; Luncavita, Tulcea. 
u;; en loc_ Homocea, Tecuci; Odaia, TC'lt'onnan; Bădeni, Iaşi. 
4 w In loc. Zăbăloteni, laşi; Urecheni, Neamţ; Cristeşti Botoşani. 
417 In loc. Satu Nou, Tulcea. 
448 în loc. Poienari, Muscel. 
m In loc. Nicoreşti, Tecuci. 
45o în loc. Tibucanii de Sus, Neamt. 
451 în loc. Perieni, Iaşi; Homocea, Tecuciu; Odaia, Teleorman. 
452 In loc. Nicoreşti, Tecuci. 
•>a ln loc. Boboiţa, Mehedinţi. 
451 în loc. Rachitoa~a, Corodu, Tecuci. 
m In loc. Nicoreşti Tecuci; „se iau şi melitoaiele din curte ca să nu se bată 

·strigoii cu ele'' (Buciumi, laşi). 
45> în loc. Andrieşeni, Iaşi. 
417 în loc. Bătrâneşti, Roman. 
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Zilele ţinute se caracterizează prin interdicţia de a se efectua anu
mite activităţi lucrative cu scopul preîntâmpinării unor acţiuni cu in
fluenţe nefaste asupra vieţii şi bunurilor atât la nivelul unei familii cât 
şi la nivelul întregii colectivităţi. Numărul mare al zilelor ţinute, da
tele la care erau ele ţinute, precum şi unele explicaţii legate de necesi
tatea ţinerii lor, confirmă legătura dintre ele şi sărbătorile religioase 
mai mici. Amplificarea influenţelor nefaste pe care le ar putea pro
voca neţinerea acestor zile ar putea fi o reacţie din partea comunităţi
lor rurale faţă de încercarea autorităţilor laice şi religioase de seculari
zare a calendarului religios desfăşurată, după cum am văzut, pe par
cursul a două secole. 

IOAN TOŞA 

HOLIDAYS, DAYS KEPT .ANO WORKING iDAYS IN iTHE TRADITIONAL FOLK 
CALENDAR AT THE END OF 19th CENTURY 

(Summary) 

Writing the paper „Zile de sărbătoare ţinute şi zile de lucru şi Calenidarul 
popular de la sfârşitul secolului al XIX-lea" the author uses the less.-known in
formation in the answers sent to B. P. Haşdeu's questionnaire "Programme for 
gathering data on Romanian language" (1883) and N. Densuşianu's "Questionnaire 
on historical traditions and antiquities of the countries inhabited by Romaniam" 
(I 1893). from 1230 places, at the end of XIX-th century. 

The paper begins with a presentation of the evolution of holidays number 
in the Orthodox calendar at the beginning of XVII-th century, revealing the 
causes that determined their decrease from 73 în 1627 to 27 by the end of XVIII-th 
century. 

Further on, are presented the 27 religious holidays being dwelt upon: their 
importance in the religious calen/dar; the way rural communities prepared for 
these holidays; the number of calendar days correspondent to each holiday. The 
beliefs and traditional rites linked to each of these holidays are also presented. 
the author stressing - especially - upon those that in traditional mentality. had 
benefic or malefic influences on rural comunities life and work. 

The author presents, simultaneously with the presentation of holidays. the 
days kcpt, namely those days when some activities were forbideen just to avoid 
accidents în economica! life of traditional village. Taking into account the date 
when these days were kept; the explanation on the neccessity of keeping them, 
the author believes that these were initially religious holidays and were turned 
into working-days by church. 
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